Cronología de la construcción europea 1973-1985

(primera crisis y segunda ampliación)

1973   
 

1 Enero

Asunción por Bélgica de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

Dinamarca, Irlanda y el Reino Unido ingresan en las Comunidades Europeas.

Entra en vigor el Acuerdo de Libre Comercio celebrado entre la Comunidad y Austria, Suiza, Portugal y Suecia. 

6

El Sr. François-Xavier Ortoli toma posesión de su cargo como Presidente de la Comisión Europea.

8 Febrero

Creación de la Confederación Europea de Sindicatos.

21

Sentencia Continental Can. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas establece que incurre en abuso de poder en el sentido de lo dispuesto en el Tratado CEE toda empresa que ocupe una posición dominante e intente lograr mediante concentraciones un grado de poder tal que implique de hecho la supresión de la libre competencia.

13 Marzo

El Sr. Cornelis Berkhouwer es elegido Presidente del Parlamento Europeo.

1 Abril

Entra en vigor el Acuerdo de libre comercio industrial celebrado entre la Comunidad e Islandia.

6

Tercera reunión en Madrid de la Comisión mixta CEE-España. La delegación española expone el punto de vista de su Gobierno sobre las futuras relaciones entre España y la Comunidad de cara especialmente a la negociación de un nuevo acuerdo.

1 Junio

Entra en vigor el Acuerdo de Asociación y el Protocolo adicional celebrado entre la Comunidad y Chipre.

1 Julio

Asunción por Dinamarca de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

Entra en vigor el Acuerdo de libre comercio industrial celebrado entre la Comunidad y Noruega. 

3-7

Celebración en Helsinki de la sesión inaugural de la Conferencia para la Seguridad y la Cooperación en Europa (CSCE).

12-14 Agosto

Celebración en Tokio de una reunión ministerial del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT). Acuerdo de las partes implicadas sobre la necesidad de crear un sistema monetario que ponga a la economía mundial al abrigo de las crisis y los desequilibrios y sobre el hecho de que la nueva fase en la liberalización del comercio tiene que potenciar el funcionamiento armonioso del sistema monetario.

5 Octubre

Firma por Finlandia del Acuerdo de libre comercio industrial celebrado con las Comunidades. 

6-27

Guerra del Yom Kippur. Decisión de los países productores de petróleo de reducir o prohibir las exportaciones a determinados países occidentales y decisión de la Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP) de aumentar los precios del crudo.

15

Adopción por el Consejo de una serie de medidas para mejorar sus relaciones con el Parlamento Europeo, entre las que figuran una participación cada vez mayor del Consejo en los trabajos del Parlamento en materia de celebración de acuerdos comerciales y la mejora del procedimiento de consulta a la Cámara.

6 Noviembre

Declaración de los Nueve en la que reiteran su compromiso a favor de una solución pacífica de la crisis de Oriente Medio.

20

Discusión en detalle por el Consejo de las medidas propuestas por la Comisión acerca de la reorganización de la Política Agrícola Común (PAC) que hay que llevar a cabo para finales de 1977.

14-15 Diciembre

Celebración en Copenhague de una Cumbre. Movidos por la crisis del petróleo, los Estados miembros deciden llevar a cabo una política energética común. Publicación de una declaración sobre la identidad europea, producto de diversos acuerdos de cooperación política y aprobada por los Ministros de Asuntos Exteriores.

1974
1 Enero

Asunción por Alemania de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

Entran en vigor los Acuerdos entre la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA) y Austria, Portugal, Suiza y Suecia. 

Entra en vigor el Acuerdo de libre comercio industrial entre las Comunidades y Finlandia. 

31

Declaración de la Comisión destinada a los Jefes de Gobierno sobre el estado de la Comunidad, en la que se subraya la necesidad de movilizar de nuevo a Europa aproximando las políticas nacionales y estableciendo políticas comunes. Por su parte, el Parlamento declara que la unidad de Europa sólo se puede conseguir si se permite que las Instituciones comunitarias lleven a cabo una política basada en una auténtica solidaridad europea.

11-12 Febrero

El Consejo reconoce formalmente el derecho del Comité Económico y Social (CES) a emitir dictámenes a iniciativa propia y a publicarlos.

1 Abril

Declaración ante el Consejo, tras el cambio de Gobierno producido en el Reino Unido, del Secretario de Estado británico para Asuntos Exteriores y de la Commonwealth sobre la política comunitaria del nuevo Gobierno. Pide importantes cambios en la Política Agrícola Común (PAC), "métodos más justos de financiar el presupuesto comunitario" y soluciones a los problemas monetarios.

2

Presentación ante el Consejo de una declaración conjunta sobre el estado de la Comunidad. Los Presidentes del Consejo y de la Comisión reconocen que hay que mejorar el proceso de toma de decisiones si se quiere realizar progresos sustanciales y garantizar a largo plazo la operatividad de la Comunidad y presentan varias propuestas prácticas al respecto.

29-30 Mayo

Reunión a nivel ministerial del Consejo de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE). El Vicepresidente de la Comisión, Sir Christopher Soames, hace hincapié en la necesidad de consolidar la cooperación internacional y de seguir trabajando por la cada vez mayor liberalización del comercio mundial. Declaración del Consejo de la OCDE en la que se subraya la gravedad de las dificultades económicas por las que atraviesan los Estados miembros, especialmente en materia de déficit en los pagos internacionales. 

4 Junio

Consejo: estudio de los procedimientos que deberían adoptarse para solucionar los problemas suscitados por el Reino Unido y debate sobre el modo de funcionamiento de las Instituciones comunitarias. Acuerdo sobre las mejoras necesarias para mejorar los procesos de decisión.

10

Adopción de dos decisiones del Consejo sobre la concesión de una ayuda del Fondo Social Europeo a determinadas medidas específicas destinadas a las personas y trabajadores migrantes con discapacidad.

21

Sentencia Reyners. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas establece que los Estados miembros deben abstenerse de aplicar toda ley, reglamento, disposición o práctica administrativa que, en comparación con las aplicadas a sus propios ciudadanos, resulte discriminatoria para todo ciudadano de otro Estado miembro que desee emprender una actividad empresarial en él. 

1 Julio

Asunción por Francia de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

15

Transmisión por el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas a las demás Instituciones comunitarias de un documento sobre la Unión Europea, convirtiéndose de este modo en la primera Institución que responde a la petición hecha en la Cumbre de París de 1972.

25-26

Celebración en Kingston, Jamaica, de la Conferencia ministerial conjunta de la UE con los países de África, del Caribe y del Pacífico (ACP), en la que se pone de relieve la voluntad política de dichos países y de la Comunidad de adoptar el Convenio en el plazo impuesto por el vencimiento del de Yaundé, Camerún, y del Acuerdo de Arusha, Tanzania. Acuerdo sobre directrices políticas para la futura mejora de determinados aspectos.

17 Septiembre

Aprobación formal por el Consejo de una serie de directrices para la negociación de amplios acuerdos con España, Israel, Argelia, Marruecos y Túnez y la ampliación del existente con Malta a los temas de cooperación y agricultura.

ArribaNoviembre

14-16

Celebración en Roma de la Conferencia Mundial de la Alimentación. La Comunidad es consciente de la grave crisis alimentaria con la que se enfrentan muchos países en vías de desarrollo y se esfuerza por incrementar su ayuda alimentaria. Por este motivo participa en los trabajos de la Conferencia colaborando en la búsqueda de una solución a medio o largo plazo al problema de la seguridad alimentaria.

26

Decisión del Consejo de modificar las disposiciones del Tratado referentes al Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas con el fin de mejorar su sistema procesal y permitirle hacer frente a la creciente carga de trabajo. Concretamente, se decide que determinadas peticiones de decisión prejudicial referentes a asuntos de tipo técnico o sobre las que ya existe jurisprudencia puedan ser asignadas por el Tribunal a su Sala a condición de que ningún Estado miembro se oponga y ninguna Institución pida que el caso sea conocido por todo el Tribunal.

30

Ratificación por todos los Estados miembros de la Comunidad de los Acuerdos celebrados entre la Comunidad Europea del Carbón y del Acero y Noruega y Finlandia, que entrarán en vigor el 1 de enero de 1975.

3 Diciembre

Acuerdo del Consejo sobre el contenido del proyecto de tratado sobre los poderes presupuestarios del Parlamento y sobre la creación de la Tribunal de Cuentas. 

Sentencia Binsbergen. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas establece que todo ciudadano comunitario puede invocar ante los tribunales nacionales la legislación comunitaria en materia de libre prestación de servicios en la medida en que el objeto de la disposición comunitaria sea suprimir las discriminaciones de que pueda ser víctima un prestador de servicios por razones de nacionalidad o porque resida en un Estado miembro distinto de aquél en el que preste sus servicios. 

9-10

Celebración en París de una Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno, en la que se decide celebrar tres reuniones anuales en calidad de Consejo Europeo, se da vía libre a la celebración de elecciones directas al Parlamento Europeo y se acuerda crear el Fondo Europeo de Desarrollo Regional y la Unión Económica y Monetaria. Petición para que el Primer Ministro belga, Sr. Tindemans, elabore para finales de 1975 un informe sucinto sobre la Unión Europea.

19

Decisión de los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros de prorrogar hasta el 5 de enero de 1977 el mandato del Presidente de la Comisión, Sr. François-Xavier Ortoli.

1975

1 Enero

Asunción por Irlanda de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

15-16

Reunión en Washington DC del Consejo Superior del Comité Interino del Fondo Monetario Internacional (FMI). Acuerdo para incrementar la cuota total de los países miembros, suprimir el precio oficial del oro y conceder a los derechos especiales de giro un papel central en el sistema monetario internacional.

22

Acuerdo del Consejo para liberar un segundo plazo de 100 millones de dólares a cargo de la Comunidad para contribuir con un total de 500 millones de dólares en la Operación Emergencia a favor de los países en vías de desarrollo más perjudicados por el aumento de los precios internacionales.

Arrib a 

28 Febrero

Firma en Lomé por la Comunidad y los 46 países de África, del Caribe y del Pacífico (ACP) del Convenio conocido como Lomé I, que sustituye a los de Yaoundé.

10-11 Marzo

Primera reunión en Dublín del Consejo Europeo. Importantes decisiones que permiten al Gobierno del Reino Unido recomendar seguir perteneciendo a la Comunidad. Declaración sobre la Conferencia de Seguridad y Cooperación en Europa.

11

Elección del Sr. Georges Spénale para el puesto de Presidente del Parlamento Europeo.

18

Creación por el Consejo del Fondo Europeo de Desarrollo Regional (FEDER) y del Comité de Política Regional. 

Adopción por el Consejo de una unidad europea de cuenta basada en una cesta de monedas comunitarias, que se empleará en un principio con arreglo al Convenio de Lomé y en las operaciones del Banco Europeo de Inversiones y posteriormente se irá introduciendo en otros sectores de actividad.

El primer ministro británico, Sr. Harold Wilson, afirma en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico recomienda a los británicos votar sí en el referéndum sobre si el Reino Unido debe seguir perteneciendo a la Comunidad. 

20

Creación en Florencia del Instituto Universitario Europeo en la primera reunión del Alto Consejo y nombramiento de su director. 

27

Publicación por el Gobierno británico del Libro Blanco sobre el resultado de las renegociaciones. 

9 Abril

369 miembros de la Cámara de los Comunes británica votan a favor de la pertenencia del Reino Unido en la Comunidad frente a 170 en contra. 

14

Adopción por el Consejo de un programa preliminar de política de protección e información del consumidor.

28

Firma en Bruselas del Protocolo adicional por el que se amplía la aplicación del Acuerdo de Asociación CEE-Grecia a los tres nuevos Estados miembros y del Acuerdo interino sobre la aplicación de las disposiciones comerciales de dicho Protocolo adicional. 

9 Mayo

Ceremonias de conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la Declaración Schuman.

11

Firma en Bruselas de un nuevo Acuerdo CEE-Israel, que sustituye al Acuerdo de 1970 y contiene varias cláusulas de cooperación, además de las disposiciones comerciales.

5 Junio

El 67,2% de los votantes británicos se declara a favor de que el Reino Unido siga perteneciendo a la Comunidad.

12

Solicitud formal de adhesión de Grecia a las Comunidades Europeas.

23-27

Participación de la Comunidad en la primera sesión, celebrada en Roma, del Consejo Mundial de la Alimentación, creado tras la Conferencia Mundial de la Alimentación de 1974. 

24-25

Adopción por el Consejo o por los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros reunidos en el seno del Consejo de varios reglamentos por los que se permite a los Estados ACP beneficiarse a partir del 1 de julio de las disposiciones comerciales del Convenio de Lomé antes que entre oficialmente en vigor dicho Convenio. 

1 Julio

Asunción por Italia de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

15

Firma de un acuerdo comercial entre la Comunidad y México.

16-17

Celebración en Bruselas del Consejo Europeo. El Consejo Europeo solicita al Consejo de Asuntos Exteriores un informe, que se deberá publicar a finales de año, sobre la elección del Parlamento Europeo por sufragio universal directo.

22

Firma de un Tratado, que entrará en vigor en junio de 1977, por el que se conceden al Parlamento Europeo poderes presupuestarios y se crea el Tribunal de Cuentas.

1 Agosto

Firma en Helsinki por 35 Estados del Acta final de la Conferencia de Seguridad y Cooperación en Europa.

30

Reunión en Washington DC del Comité provisional del Fondo Monetario Internacional (FMI). Acuerdo sobre las nuevas disposiciones reguladoras del comercio del oro.

ArribaSeptiembre

15

Reunión anual de los gobernadores del Fondo Monetario Internacional (FMI) y del Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF). Participación de la Comisión en calidad de observador. Declaración del Presidente del Consejo, Sr. Colombo, en nombre de la Comunidad.

16

Establecimiento de relaciones oficiales entre China y la Comunidad.

13-16 Octubre

Participación de la Comunidad en la reunión preparatoria para la Conferencia sobre Cooperación Económica Internacional, celebrada en París. Fecha de inauguración de la conferencia: el 16 de diciembre.

ArribaNoviembre

15-17

Cumbre en Rambouillet, Francia. Los Jefes de Estado y de Gobierno de la República Federal de Alemania, Francia, Italia, Reino Unido, Estados Unidos y Japón subrayan la urgente necesidad de recuperación económica en los países industrializados y expresan su voluntad de intensificar la cooperación internacional. 

18

Conferencia tripartita en Bruselas sobre la situación económica y social, en la que participan los ministros de economía y asuntos sociales, los representantes de los trabajadores y la patronal de los nueve Estados miembros y de la Comisión. Se pide a la Comisión que examine minuciosamente los asuntos tratados y prepare la próxima conferencia. 

26

La Comisión denuncia a Francia ante el Tribunal de Justicia por infracción al Tratado al gravar la importación de vinos italianos.

1-2 Diciembre

Celebración en Roma del Consejo Europeo. Decisiones sobre la elección del Parlamento Europeo por sufragio universal directo, sobre la unificación de pasaportes y sobre la representación comunitaria única en el diálogo Norte-Sur.

15

Firma del Convenio comunitario sobre patentes europeas en el mercado común (patente comunitaria).

16

Sentencia sobre la industria azucarera. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas establece la definición de normas y prácticas concertadas en varias cuestiones de importancia para el desarrollo del Derecho comunitario sobre competencia.

16-19

Celebración en París de la conferencia ministerial sobre cooperación económica internacional. Los veintisiete participantes (los siete países más industrializados y la Comunidad como tal, más diecinueve países en vías de desarrollo) deciden crear cuatro comisiones en materia de energía, materias primas, desarrollo y economía.

1976

1 Enero

Asunción por Luxemburgo de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

7

Publicación por el Primer Ministro belga, Sr. Leo Tindemans, del informe sobre la Unión Europea solicitado por los Jefes de Estado y de Gobierno.

7-8

Reunión en Kingston, Jamaica, del comité interino del Fondo Monetario Internacional para tratar de la reforma del sistema monetario internacional. Acuerdos sobre las cuotas, la situación del oro, el sistema de tipo de cambio y la mejora del acceso a los recursos del Fondo.

21

Italia suspende la cotización oficial de la lira frente a las monedas extranjeras.

2-16 Febrero

Participación de la Comisión en la Conferencia de Barcelona, en la que se adopta un proyecto de convenio para la protección del Mediterráneo. 

4

En un intento por apoyar a la lira, el Gobierno italiano toma medidas para incrementar los depósitos en el Banco Central y reducir el período de conversión de moneda extranjera de que disfrutan los exportadores.

9

El Consejo da su conformidad a la solicitud de adhesión de Grecia.

1 Marzo

Italia reanuda la cotización oficial de la lira frente a las monedas extranjeras.

4

Firma de dos protocolos con Malta. Ampliación del Acuerdo de Asociación de 1970 para incluir en él el sector agrícola y la cooperación. 

15

Examen por el Consejo de la situación económica de la Comunidad sobre la base de dos documentos de la Comisión: un estado recapitulativo de las políticas económicas practicadas en 1975 y una comunicación sobre el reajuste de las directrices de 1976 sobre políticas económicas.

17-18

Medidas del Gobierno italiano para frenar la caída de la lira y sanear la situación de las finanzas públicas.

1 Abril

Entra en vigor el Convenio CEE-ACP, firmado en Lomé el 28 de febrero de 1975.

1-2

Celebración en Luxemburgo del Consejo Europeo. Primer intercambio de impresiones de los Jefes de Estado y de Gobierno acerca del informe Tindemans de 7 de enero sobre la Unión Europea.

6

La Comisión presenta en las negociaciones comerciales multilaterales de la Tokyo Round del GATT su oferta de concesiones a los países en vías de desarrollo en materia de productos tropicales.

8

Sentencia Defrenne. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas sostiene que el principio de igualdad de salario para hombres y mujeres es directamente aplicable.

14

Rechazo formal de la Comisión de la solicitud del Gobierno irlandés de exención de la aplicación del principio de igualdad de salario entre hombres y mujeres.

25-27

Firma por la Comunidad de acuerdos de cooperación con tres países del Magreb (Argelia, Marruecos y Túnez).

5 Mayo

La Comisión permite a Italia tomar medidas de protección de la lira y le autoriza a imponer un depósito a tres meses, sin intereses, al adquirir divisas y depositar liras en cuentas extranjeras.

6-7

Primera reunión en Dublín del Consejo de Administración de la Fundación Europea para la Mejora de las Condiciones de Vida y de Trabajo.

11

En respuesta a la petición italiana, los gobernadores de los bancos centrales de los Estados miembros deciden conceder a Italia ayuda financiera a corto plazo.

31

Finaliza la cuarta sesión de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (CNUCD). Decisión de adoptar un programa integrado de estudio y negociación de acuerdos sobre bienes individuales y un fondo común para coordinar la financiación de reservas reguladoras (buffer stocks), así como un código de conducta para las transferencias de tecnología y la modificación del Convenio de París sobre propiedad industrial de modo que se respeten los intereses de los países en vías de desarrollo. Decisión asimismo de establecer antes de finales de 1976 unas directrices por las que se guíe la suspensión a título individual de la deuda de los países en vías de desarrollo.

1 Junio

Firma de un acuerdo de cooperación comercial entre la CEE y Pakistán.

16

El Parlamento debate y somete a votación la moción de censura presentada el 13 de mayo contra la Comisión en rechazo por el modo en que se ha consultado al Parlamento respecto a un asunto. Derrota de la moción de censura, primera que se somete a votación, por 109 votos a favor, 18 en contra y 4 abstenciones.

24

Celebración en Luxemburgo de una conferencia tripartita sobre la situación económica y social, a la que asisten la Comisión, los representantes de los Gobiernos y los interlocutores sociales de los Estados miembros.

1 Julio

Asunción por los Países Bajos de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

6

Firma en Ottawa por Canadá y la CEE de un acuerdo básico para la cooperación económica y comercial.

12-13

Celebración en Bruselas del Consejo Europeo. Acuerdo sobre el número y distribución de escaños del Parlamento Europeo que se elegirá por sufragio universal directo. Designado Presidente de la Comisión por el Consejo el Sr. Roy Jenkins.

14

Sentencia Kramer. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas define el papel respectivo de la Comunidad y de sus Estados miembros en el marco internacional de la pesca.

27

Se inician formalmente las negociaciones para la adhesión de Grecia a la Comunidad. 

13 Septiembre

Firma por la Comunidad del Convenio de Barcelona para la protección del Mar Mediterráneo frente a la contaminación.

17

Finaliza la quinta sesión de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Derecho del mar. Petición de la delegación comunitaria para que el futuro convenio contenga una cláusula en virtud de la cual la Comunidad pueda participar como tal en el Convenio.

20

Firma de los instrumentos para la elección del Parlamento Europeo por sufragio universal directo. 

22

Adopción por el Gobierno francés del Plan Barre para luchar contra la inflación, una de cuyas medidas es la reducción del IVA.

1 Octubre

Adopción por el Gobierno italiano del Plan Andreotti para frenar la caída de la lira con medidas fiscales, monetarias y sociales.

3 Noviembre

Decisión del Consejo por la que a partir del 1 de enero de 1977 los Estados miembros pueden ampliar hasta las 200 millas los límites de sus zonas de pesca en el Mar del Norte y en el Atlántico Norte. Dicha decisión marca el principio de la Política Pesquera Común.

29-30

Celebración en La Haya del Consejo Europeo. Examen de la situación económica, estudio de los problemas relacionados con el diálogo Norte-Sur y declaración sobre la construcción de la Unión Europea.

13 Diciembre

Designación por los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros de los miembros de la nueva Comisión por el período comprendido entre el 6 de enero de 1977 y el 5 de enero de 1981. 

Presentación de una moción de censura por la denegación de la Comisión a remitir al subcomisión de control del Parlamento un informe publicado por el Control Financiero sobre el sector de la malta. Se retira la moción sin ser sometida a votación.

1977

1 Enero

Asunción por el Reino Unido de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

Entra en vigor la decisión de los Nueve de ampliar a 200 millas los límites de su zona de pesca en el Atlántico y el Mar del Norte. 

6

Toma de posesión de la nueva Comisión designada en diciembre de 1976 bajo la Presidencia del Sr. Jenkins.

18

Firma de un acuerdo de cooperación con tres países del Mashrek (Egipto, Jordania y Siria) tras los celebrados en abril de 1976 con los del Magreb (Argelia, Marruecos y Túnez).

23 Marzo

La moción de censura presentada contra la Comisión el 10 de marzo en el Parlamento no consigue la mayoría necesaria. 

25

Celebración por la Comunidad del vigésimo aniversario de la firma de los Tratados de Roma.

25-26

Celebración en Roma del Consejo Europeo.

28

Solicitud formal de adhesión de Portugal a las Comunidades Europeas. Firma de acuerdos por Santo Tomé y Príncipe, Cabo Verde y Papúa-Nueva Guinea con la Comunidad de cara a su adhesión al Convenio de Lomé. 

5 Abril

Declaración conjunta del Parlamento Europeo, el Consejo y la Comisión sobre el respeto de los Derechos fundamentales. 

3 Mayo

Firma de un acuerdo de cooperación entre la Comunidad y Líbano en el marco general de la política mediterránea. 

7-8

Cumbre de Downing Street, Londres. Primera plena participación de la Comunidad como tal en la cumbre económica de países industrializados de Occidente.

17

Adopción formal por el Consejo de la sexta Directiva sobre el IVA por la que se establece una base uniforme para el cálculo del Impuesto sobre el Valor Añadido.

23

Celebración en Nueva York de la sexta sesión de la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Derecho del mar.

30-2/6

Cierre con una reunión ministerial de la conferencia sobre cooperación económica internacional tras dieciocho meses de discusiones. Sus veintisiete participantes llegan a un acuerdo sobre la transferencia de recursos, la calidad y la cantidad de las materias primas y la ayuda oficial al desarrollo. Importantes esfuerzos en el sector de la agricultura, de los productos alimenticios, de las infraestructuras y la industrialización.

1 Junio

Entra en vigor el Tratado por el que se incrementan los poderes presupuestarios del Parlamento. 

15

La Comisión propone la creación de un nuevo instrumento de préstamo comunitario para financiar la inversión estructural.

29-30

Celebración en Londres del Consejo Europeo.

1 Julio

Asunción por Bélgica de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

Ampliación del Arancel Aduanero Común (CTT) a los nuevos Estados miembros, a saber, Dinamarca, Irlanda y Reino Unido. 

28

Solicitud formal de adhesión de España a las Comunidades Europeas.

19-23 Septiembre

Asistencia de la Comisión a la Conferencia energética mundial celebrada en Estambul.

26

El Presidente del Consejo, Sr. Simonet, resume la política exterior comunitaria en la trigesimosegunda sesión de la Asamblea General de la ONU.

4 Octubre

Apertura en Belgrado de la reunión de seguimiento de la Conferencia de Helsinki sobre Seguridad y Cooperación en Europa.

25

Reunión inaugural en Luxemburgo del Tribunal de Cuentas de las Comunidades Europeas, que sustituye a la Comisión de Control de la CEE y del Euratom y al Auditor de la CECA. 

Decisión del Consejo de instalar en Culham, Reino Unido, el proyecto Joint European Torus (JET) de fusión nuclear controlada. 

9 Noviembre

Michael Murphy es elegido Presidente del Tribunal de Cuentas.

5-6 Diciembre

Celebración en Bruselas del Consejo Europeo.

13

Celebración en Roma de la primera reunión del Fondo internacional para el desarrollo agrícola, creado a instancias de la Conferencia mundial sobre alimentación celebrada en noviembre de 1974.

1978
1 Enero

Asunción por Dinamarca de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

2 Febrero

Presentación por Yibuti ante la Secretaría General del Consejo de los instrumentos de adhesión al Convenio de Lomé.

6

Entra en vigor el Convenio de Barcelona sobre protección del Mediterráneo, firmado en febrero de 1976.

13

Se abren negociaciones entre la Comunidad y Yugoslavia para un Acuerdo de cooperación que sustituye al Acuerdo comercial que expira el 30 de agosto.

6-11 Marzo

Asistencia de la Comunidad a la reunión ministerial del Comité sobre Comercio y Desarrollo (CNUCD) para hablar sobre el endeudamiento de los países en vías de desarrollo.

9

Sentencia Simmenthal. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas consolida el principio de primacía del Derecho comunitario.

22-24

Declaración conjunta tras las consultas CEE-Japón celebradas en Tokio sobre las medidas necesarias para superar los problemas suscitados por el excedente de la balanza comercial japonesa frente a la Comunidad. 

28-19/5

Asistencia de la Comunidad en calidad de observador a la séptima sesión de la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas (ONU) sobre el Derecho del mar

3 Abril

Firma de un acuerdo comercial entre la Comunidad y la República Popular China, que entra en vigor el 1 de junio.

7-8

Celebración en Copenhague del Consejo Europeo. Acuerdo sobre las primeras elecciones directas al Parlamento Europeo. Los Jefes de Estado y de Gobierno suscriben la declaración conjunta del Parlamento, el Consejo y la Comisión sobre el respeto de los Derechos fundamentales.

19 Mayo

Dictamen favorable de la Comisión sobre la solicitud de adhesión de Portugal.

6 Junio

El Consejo da su conformidad a la solicitud de adhesión de Portugal y entabla las negociaciones.

29-30

Negociaciones de la Comunidad con los EE.UU. sobre los problemas suscitados por la aplicación a los productos comunitarios de la Ley sobre control de sustancias tóxicas.

1 Julio

Asunción por Alemania de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

6-7

Celebración en Bremen del Consejo Europeo. Acuerdo sobre una estrategia común para lograr un mayor índice de crecimiento económico, reducir el desempleo y crear un sistema monetario europeo (SME).

13

Declaración conjunta sobre la situación de la Tokyo Round.

16-17

Segunda plena participación de la Comunidad en la cumbre económica occidental celebrada en Bonn.

24

Inauguración oficial en Bruselas de la reunión ministerial para negociar un nuevo Convenio ACP que sustituya al de Lomé, que expira el 1 de marzo de 1980.

25

Adopción por Consejo de la decisión por la que se fijan las fechas de celebración de las primeras elecciones al Parlamento Europeo por sufragio universal directo.

26 Septiembre

Adopción por el Consejo de los acuerdos de cooperación celebrados con Argelia, Marruecos, Túnez, Egipto, Siria, Jordania y Líbano y de los protocolos financieros adicionales firmados con Israel, Portugal y Malta.

27

Presentación por las Islas Salomón de los instrumentos de adhesión al Convenio de Lomé.

9 Octubre

Firma por los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros, reunidos en el seno del Consejo, del Convenio de adhesión de Dinamarca, Irlanda y el Reino Unido al Convenio sobre jurisdicción y aplicación de sentencias en asuntos civiles y comerciales. 

24

Firma en Ottawa del nuevo Convenio sobre cooperación multilateral en el Atlántico Noroccidental. 

1 Noviembre

Entran en vigor los acuerdos de cooperación celebrados con los países del Magreb (Argelia, Marruecos y Túnez) y del Mashrek (Egipto, Siria, Jordania y Líbano) y los protocolos financieros adicionales firmados con Israel, Portugal y Malta.

9

Celebración en Bruselas de la IV Conferencia Tripartita de ministros de economía y empleo y representantes de la patronal y de los trabajadores. Examen del documento de la Comisión en el que se propone una estrategia global que fomente el crecimiento e incluya medidas de reajuste estructural, división del trabajo y, de cara al futuro, un mayor protagonismo del sector de servicios.

29

Dictamen favorable de la Comisión sobre la solicitud de adhesión española. Fecha prevista para el inicio de las negociaciones el 5 de febrero de 1979.

4-5 Diciembre

Celebración en Bruselas del Consejo Europeo. Creación del sistema monetario europeo basado en una unidad monetaria europea: el ecu. Creación de un comité de personalidades destacadas que estudien los reajustes necesarios en los mecanismos y procedimientos institucionales de cara a la ampliación.

19

Renovación por los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros del mandato del Sr. Jenkins como Presidente de la Comisión del 6 de enero de 1979 al 5 de enero de 1981.

1979

1 Enero

Francia se hace cargo de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

17

Tuvalu suscribe el Convenio de Lomé y se convierte en su quincuagésimo miembro (ACP).

5 Febrero

Inauguración formal en Bruselas de las negociaciones de adhesión de España.

6

Adopción formal por el Consejo de las directrices sobre política regional comunitaria y de las modificaciones del Reglamento de 1975 por el que se establece el Fondo Europeo de Desarrollo Regional (FEDER).

20

Sentencia Cassis de Dijon. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas declara que los consumidores pueden tener acceso a productos alimenticios de otros Estados miembros a condición de que éstos hayan sido fabricados y comercializados legalmente en un Estado miembro y no planteen problemas graves de salud o resulten perjudiciales para el medio ambiente.

26

Dominica suscribe el Convenio de Lomé y se convierte en su quincuagésimo sexto miembro (ACP).

6-7 Marzo

Asistencia de la Comisión en calidad de observador a la primera conferencia de los ministros responsables de la seguridad social de los países miembros del Consejo de Europa.

12-13

Reunión en París del Consejo Europeo. Fijación de la entrada en vigor del sistema monetario europeo (SME) para el 13 de marzo y debates sobre la situación económica y social, la política agrícola común y el sector energético.

13

Entra en vigor el sistema monetario europeo.

16

Muere Jean Monnet.

19-27/4

Asistencia de la Comunidad en calidad de observador a la primera parte de la VIII sesión de la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Derecho del mar.

19-8/4

Conferencia de plenipotenciarios de las Naciones Unidas y decisión por la que la Organización para el Desarrollo Industrial de las Naciones Unidas (UNIDO) se convierte en una agencia especializada.

4 Abril

Adopción por la Comisión de un memorándum sobre la adhesión de las Comunidades Europeas al Convenio europeo para la protección de los Derechos Humanos y las libertades fundamentales.

12

Fase final de las negociaciones comerciales multilaterales del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT) (Ronda de Tokio).

7-3/6 Mayo

Asistencia de la Comunidad en calidad de observador a la Conferencia de las Naciones Unidas sobre comercio y desarrollo (CNUCD) celebrada en Manila.

28

Firma en Atenas del Acta de adhesión de Grecia a las Comunidades.

7-10 Junio

Primeras elecciones al Parlamento Europeo por sufragio universal directo.

15

Primera tanda de negociaciones para la adhesión de España a nivel de subsecretarios.

21-22

Reunión en Estrasburgo del Consejo Europeo. Acuerdo para elaborar una estrategia energética conjunta y examen de los problemas relacionados con la convergencia económica de los Estados miembros.

28

Ratificación por el Parlamento griego del Tratado de Adhesión. Santa Lucia suscribe el Convenio de Lomé y se convierte en su quincuagésimo Estado (ACP). 

28-29

Celebración en Tokio de la cumbre económica occidental.

1 Julio

Asunción por Irlanda de la Presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

16-24/8

Asistencia de la Comunidad a la segunda parte de la VIII sesión de la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Derecho del mar.

17-20

Sesión inaugural en Estrasburgo del primer Parlamento elegido por sufragio directo. En la segunda votación Simone Veil es elegida Presidenta por mayoría absoluta.

25

Reunión del Consejo de representantes del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT).

31

Transmisión al Consejo por la Comisión de la directiva por la que se establece el derecho de los ciudadanos de los Estados miembros a residir permanentemente en el territorio de otro Estado miembro.

18 Septiembre

Inauguración de la trigésimo cuarta sesión de la Asamblea General de las Naciones Unidas (ONU). Esbozo por el Presidente del Consejo de la posición de los Estados miembros de la Comunidad sobre los principales asuntos del orden del día. Descripción de la posición de la Comunidad y de sus Estados miembros acerca del diálogo entre países desarrollados y en vías de desarrollo y referencia a la importancia del sistema monetario europeo (SME) y de las elecciones directas al Parlamento Europeo.

19

Firma por la Comunidad y sus Estados miembros del Convenio del Consejo de Europa sobre la protección de la fauna europea y de sus hábitats naturales.

4 Octubre

Dictamen consultivo del Tribunal de Justicia sobre los poderes comunitarios en materia de acuerdos internacionales, con especial referencia al Acuerdo de estabilización del caucho natural. 

30

Kiribati suscribe el Convenio de Lomé y se convierte en su quincuagésimo Estado (ACP).

31

Firma en Lomé del II Convenio África, Caribe, Pacífico (ACP) - CEE (Lomé II).

20 Noviembre

Aprobación por el Consejo de los resultados de las negociaciones comerciales multilaterales del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT). 

26-30

Aprobación formal y por consenso de los resultados del Tokyo Round en la reunión anual de las Partes Contratantes del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT). 

29-30

Celebración en Dublín del Consejo Europeo. Discusión de los siguientes asuntos: convergencia económica y presupuestaria de los Estados miembros, propuestas de regulación de los mercados agrícolas y acuerdos de procedimiento para estudiar el informe del Comité de sabios sobre los reajustes de los mecanismos y procedimientos institucionales.

13 Diciembre

Debate en el Parlamento de los resultados de la Tokyo Round y propuestas de la Comisión sobre política comercial.

17

Firma por la Comunidad de los acuerdos la Tokyo Round.

1980

1 Enero

Italia asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

27 Febrero

San Vicente y las Granadinas se convierte en el 59º Estado ACP (países de Africa, el Caribe y el Pacífico) al adherirse al II Convenio de Lomé. 

7-8 Marzo

Firma del Acuerdo de cooperación entre la Comunidad Europea y la ASEAN (Asociación de Naciones del Asia Sudoriental). 

ArribaAbril

2

Se firma un Acuerdo de cooperación entre la Comunidad Europea y Yugoslavia. 

27-28

Se reúne en Luxemburgo, Gran Ducado de Luxemburgo, el Consejo Europeo. Se debaten los problemas relativos a la convergencia y la contribución británica al presupuesto de la comunidad. 

9 Mayo

Trigésimo aniversario de la declaración de Schuman.

30

El Consejo logra un acuerdo de compromiso para la contribución del Reino Unido al presupuesto comunitario. 

12-13 Junio

Se reúne en Venecia, Italia, el Consejo Europeo. Se hacen públicas cuatro declaraciones sobre Oriente Medio, el diálogo euro-árabe, el Líbano y Afganistán. 

1 Julio

Luxemburgo asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

25-15 Agosto

Décima sesión extraordinaria de la Asamblea General de las Naciones Unidas, dedicada al desarrollo.

16 Septiembre

Sesión inaugural de la 35ª sesión ordinaria de la Asamblea General de las Naciones Unidas. 

18

Se firma el Acuerdo marco de cooperación entre la Comunidad y Brasil.

1 Octubre

Entra en vigor el Acuerdo entre la Comunidad Europea y la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ASEAN). 

29-30

Thomas Roseingrave es elegido Presidente del Comité Económico y Social. 

4 Noviembre

Zimbabwe se convierte en el 60º Estado ACP (estados de Africa, el Caribe y el Pacífico) al adherirse al II Convenio de Lomé. 

11

Comienza en Madrid, España, la Conferencia sobre la Seguridad y la Cooperación en Europa. 

12-13

Se reanuda en Luxemburgo, Gran Ducado de Luxemburgo, el diálogo euro-árabe a nivel político.

1-2 Diciembre

Se reúne en Luxemburgo, Gran Ducado de Luxemburgo, el Consejo Europeo. Se adoptan decisiones sobre las ayudas que se concederán a Italia para la reconstrucción tras el terremoto, sobre las relaciones Este-Oeste, sobre Oriente Medio y sobre las ayudas que se van a conceder a Polonia.

1981

1 Enero

Los Países Bajos asumen la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. Grecia se convierte en el 10º miembro de la Comunidad Europea.

20

La nueva Comisión asume su cargo con Gaston Thorn como Presidente

12 Marzo

El Parlamento adopta su nuevo Reglamento con vistas a mejorar su funcionamiento interno y la consideración de sus opiniones y enmiendas. 

18

La República de Vanuatu se convierte en el 61º Estado ACP (países de Africa, el Caribe y el Pacífico) al adherirse al II Convenio de Lomé.

23-24

Se reúne en Maastrich, Países Bajos, el Consejo Europeo. Se debaten principalmente las perspectivas económicas y sociales.

30

El Consejo decide aumentar el número de jueces y el número de abogados-generales del Tribunal de Justicia europeo, que pasará a estar integrado por 11 jueces y 5 abogados-generales. 

26 Abril

Se celebran elecciones presidenciales en Francia.

26 Mayo

Se celebran elecciones legislativas en los Países Bajos. 

7 y 21 Junio

Se celebran elecciones legislativas en Francia. 

11

Se celebran elecciones legislativas en Irlanda. 

23

Firma de un Acuerdo para la cooperación comercial y económica entre la Comunidad Europea y la India. 

29-30

Se reúne en Luxemburgo, Gran Ducado de Luxemburgo, el Consejo Europeo. Se debaten principalmente las perspectivas económicas y sociales y las relaciones entre la Comunidad, los Estados Unidos de América. y Japón. 

1 Julio

El Reino Unido asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

19-21

Se celebra en Ottawa, Canadá, una cumbre económica occidental.

1-14 Septiembre

Se celebra en París, Francia, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre los países menos avanzados.

18 Octubre

Se celebran elecciones legislativas en Grecia. Simultáneamente, los griegos eligen a sus diputados al Parlamento Europeo.

Pierre Lelong es elegido Presidente del Tribunal de Cuentas.

22-23

Se celebra en Cancún, México, una cumbre Norte-Sur. Se reconoce la urgencia de lograr un consenso sobre las negociaciones globales de las Naciones Unidas. 

7 Noviembre

Francia y la República Federal de Alemania presentan el Plan Genscher-Colombo, un proyecto de "Acta Europea" para mejorar los mecanismos institucionales.

8

Se celebran elecciones legislativas en Bélgica.

26-27

Se reúne en Londres, Reino Unido, el Consejo Europeo. Sus debates se centran en las comunicaciones realizadas por la Comisión. 

8 Diciembre

Se celebran elecciones legislativas en Dinamarca.

1982

1 Enero

Bélgica asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

19

Pieter Dankert es elegido Presidente del Parlamento Europeo.

18 Febrero

Se celebran elecciones legislativas en Irlanda.

23

En un referéndum consultivo, Groenlandia, que se había convertido en miembro de la Comunidad Europea como parte de Dinamarca, opta por retirarse de la Comunidad. 

5 Marzo

Belize se convierte en el 62º Estado ACP (países de Africa, el Caribe y el Pacífico) al adherirse al II Convenio de Lomé. 

25

25º aniversario de la firma del Tratado de Roma.

29-30

Se reúne en Bruselas, Bélgica, el Consejo Europeo.

30 Mayo

España se convierte en el 16º miembro de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN).

4-6 Junio

Se celebra en Versalles, Francia, una cumbre económica occidental. 

28-29

Se reúne en Bruselas, Bélgica, el Consejo Europeo. 

1 Julio

Dinamarca asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. 

30

Antigua y Barbuda se convierte en el 63º Estado ACP (países de Africa, el CAribe y el Pacífico) al adherirse al II Convenio de Lomé.

8 Septiembre

Se celebran elecciones legislativas en los Países Bajos.

15

El Parlamento celebra el 30º aniversario de la primera reunión de la Asamblea de la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA). 

1 Octubre

Entra en vigor el Acuerdo marco de cooperación entre la Comunidad y Brasil. 

28

Se celebran elecciones legislativas en España. 

24 Noviembre

Se celebran elecciones legislativas en Irlanda.

3-4 Diciembre

Se reúne en Copenhague, Dinamarca, el Consejo Europeo. Se establecen algunos objetivos prioritarios en los ámbitos económico y social y se confirma su compromiso político en favor de la ampliación.

1983

Año europeo de las pequeñas y medianas empresas y de la artesanía

1 Enero

Alemania asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

7 Febrero

La Comisión envía al Consejo un Libro Verde sobre la financiación futura de la Comunidad.

10

El Tribunal de Justicia europeo rechaza la demanda presentada por el Gobierno luxemburgués destinada a anular la resolución del Parlamento relativa a su lugar de trabajo.

6 Marzo

Se celebran elecciones legislativas en la República Federal de Alemania.

21-22

Se reúne en Bruselas, Bélgica, el Consejo Europeo. Se confirman los objetivos prioritarios establecidos en el Consejo Europeo de Copenhague de 1982, a saber: los objetivos prioritarios establecidos para los ámbitos económico y social y su compromiso político en favor de la ampliación. 

27-28 Abril

Se celebra en Bruselas, Bélgica, una sesión especial del Parlamento Europeo dedicada al problema del desempleo. 

ArribaMayo

28-31

Se celebra en Williamsburg, EEUU, una cumbre económica occidental. Se presenta una declaración sobre la reactivación económica y un informe que define los temas que tratarán los Ministros de Hacienda en futuras consultas y se aborda el fortalecimiento de la cooperación monetaria para el crecimiento y la estabilidad.

3 Junio

Primera reunión conjunta de los Ministros de Empleo y Asuntos Sociales y de los Ministros de Educación. 

9

Se celebran elecciones legislativas en el Reino Unido.

17-19

Se reúne en Stuttgart, Alemania, el Consejo Europeo. Los Jefes de Estado y de Gobierno y los Ministros de Asuntos Exteriores firman una Declaración Solemne sobre la Unión Europea. 

20

El Tribunal de Cuentas envía al Consejo un informe sobre el análisis global de los sistemas de gestión comunitaria.

26

Se celebran en Italia elecciones legislativas.

28

Se celebra en Bruselas, Bélgica, la ceremonia de apertura al público de los archivos históricos de la Alta Autoridad de la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA).

1 Julio

Grecia asume, por primera vez, la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

25

El Consejo adopta una resolución sobre los programas marco para las actividades comunitarias de investigación, desarrollo y demostración, así como el Primer programa marco para el periodo de 1984-87. 

14 Septiembre

El diputado europeo Altiero Spinelli presenta al Parlamento Europeo un Proyecto de Tratado para la Fundación de la Unión Europea.

19

El Consejo y los Ministros de Educación adoptan una resolución sobre las medidas relativas a la introducción de las nuevas tecnologías de la información en la educación. 

4-6 Diciembre

Se reúne en Atenas, Grecia, el Consejo Europeo. Se presentan varias propuestas sobre la financiación futura de la Comisión, los desequilibrios presupuestarios, la adaptación de la política agrícola común (PAC), el fortalecimiento de los Fondos Estructurales y el desarrollo de las nuevas políticas comunitarias. 

14

El Consejo logra un acuerdo global sobre la política pesquera común. 

17

Se firma en Cartagena, Colombia, un Acuerdo de cooperación económica entre la Comunidad y los países del Pacto Andino.

1984

1 Enero

Francia asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

10

Se celebran en Dinamarca elecciones legislativas.

14 Febrero

El Parlamento Europeo aprueba por amplia mayoría el Proyecto de Tratado para la Fundación de la Unión Europea (proyecto Spinelli). 

28

El Consejo adopta una decisión sobre el programa estratégico europeo de investigación y desarrollo en el ámbito de las tecnologías de la información (Esprit). 

12 Marzo

El Consejo firma un acuerdo sobre las futuras relaciones de Groenlandia y la Comunidad. 

19-20

Se reúne en Bruselas, Bélgica, el Consejo Europeo. Se logran acuerdos en una serie de ámbitos, si bien la mayor parte no alcanzan el consenso final debido a los desacuerdos sobre el cálculo y el importe de la compensación que se debe conceder al Reino Unido para reducir su contribución al presupuesto comunitario. 

9 Abril

Inauguración en Culham, Reino Unido, del Joint European Torus (JET), en el ámbito de la investigación sobre el uso para fines pacíficos de la energía atómica. 

7 Junio

El Consejo y los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros adoptan una resolución sobre la reducción de los controles fronterizos sobre las personas. 

7-9

Se celebra en Londres, Reino Unido, una cumbre económica europea. Los siete Jefes de Estado o de Gobierno y los representantes de la Comunidad presentan una declaración sobre las medidas que se deben adoptar para consolidar la reactivación económica perceptible.

14 y 17

Se celebran las segundas elecciones al Parlamento Europeo por sufragio universal directo.

17

Se celebran en Luxemburgo elecciones legislativas.

19

El Consejo adopta un Reglamento sobre la reforma del Fondo Regional. 

25-26

Se reúne en Fontainebleau, Francia, el Consejo Europeo. Los Diez logran un acuerdo sobre el importe de la compensación que se concederá al Reino Unido para reducir su contribución al presupuesto comunitario. 

28

La Comisión envía al Consejo un Libro Verde sobre el desarrollo del mercado común para los servicios y equipos de telecomunicaciones. 

1 Julio

Irlanda asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

13

Se firma en Saarbrucken, Alemania, el Acuerdo francoalemán sobre la abolición gradual de los controles fronterizos. 

24

Pierre Pflimlin es elegido Presidente del Parlamento Europeo.

26 Septiembre

China y la Comunidad rubrican un Acuerdo de cooperación comercial y económica.

ArribaOctubre

9

Se firma en Bruselas un Acuerdo de cooperación entre la Comunidad y la República del Yemen. 

18

Marcel Mart es elegido Presidente del Tribunal de Cuentas.

8 Noviembre

El Consejo decide acelerar la reducción de los aranceles prevista por las negociaciones comerciales multilaterales (Ronda Tokio).

14

Por primera vez, el Parlamento Europeo no aprueba la gestión de la Comisión del presupuesto comunitario de 1982.

3-4 Diciembre

Se reúne en Dublín, Irlanda, el Consejo Europeo. Se decide reforzar el Sistema Monetario Europeo (SME) y otorgar al ecu un papel más importante. 

8

Los diez Estados miembros de la Comunidad y sus 65 socios de los países de Africa, el Caribe y el Pacífico (ACP) firman en Lomé, Togo, el Tercer Convenio ACP-EEC.

1985

Año europeo de la música

1 Enero

Italia asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas. Los primeros pasaportes europeos se expiden en la mayoría de los Estados miembros. 

7

Entra en funciones la nueva Comisión presidida por el francés Jacques Delors.

1 Febrero

Groenlandia abandona la Comunidad pero permanece asociada a ella como territorio de ultramar. 

13

Sentencia del asunto Gravier. El Tribunal de Justicia aplica el principio de no-discriminación por nacionalidad a un estudiante francés, a quien no puede imponérsele el pago de una matrícula más elevada que los estudiantes belgas para estudiar en Bélgica diseño de cómics.

29-30 Marzo

Se reúne en Bruselas, Bélgica, el Consejo Europeo. Se acepta la adhesión de España y Portugal a las Comunidades y se llega a un acuerdo sobre los Programas Integrados Mediterráneos (PIM), según la propuesta de la Comisión.

7 Mayo

Se celebra en Bonn, Alemania, la 11ª cumbre económica occidental. La Comisión presenta una declaración política con ocasión del 40º aniversario del fin de la Segunda Guerra Mundial y una declaración económica sobre el crecimiento sostenible y el empleo. 

22

El Tribunal de Justicia dictamina en el recurso por omisión presentado por el Parlamento Europeo contra el Consejo Europeo sobre la política común de transporte.

2 Junio

Se celebran en Grecia elecciones legislativas.

10

El Comité de Gobernadores de los bancos centrales de los Estados miembros adopta medidas destinadas a reforzar el Sistema Monetario Europeo (SME). 

12

Firma de los Tratados de Adhesión de España y Portugal. 

14

La Comisión presenta al Consejo un Libro Blanco titulado "La consecución del mercado interior". 

Se firma en Schengen, Luxemburgo, el Acuerdo de Schengen sobre la eliminación de controles fronterizos entre Bélgica, Alemania, Francia, Luxemburgo y los Países Bajos. 

20

El Comité ad hoc "Europa de los ciudadanos" presenta su informe definitivo al Consejo. 

25

Se celebran en Italia elecciones presidenciales. 

28-29

Se reúne en Milán, Italia, el Consejo Europeo. Los Jefes de Gobierno aprueban el Libro Blanco de la Comisión sobre el mercado interior y deciden organizar una Conferencia Intergubernamental para estudiar una reforma institucional.

1 Julio

Luxemburgo asume la presidencia del Consejo de las Comunidades Europeas.

20

Los Ministros y Gobernadores de los Bancos Centrales de los Estados miembros ajustan los tipos de cambio centrales dentro del Sistema Monetario Europeo (SME). 

22

El Consejo aprueba la convocatoria de una Conferencia de los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros para presentar enmiendas al Tratado de la Comunidad Económica Europea y preparar una política exterior y de seguridad común. 

23

La Comisión envía al Consejo un Libro Verde sobre las perspectivas de la política agrícola común. 

9 Septiembre

Se celebra la primera reunión de la Conferencia Intergubernamental con la presencia de los Ministros de Asuntos Exteriores de los Diez y de España y Portugal.

13 Octubre

Se celebran en Bélgica elecciones legislativas.

12 Noviembre

Se firma un Acuerdo de cooperación entre la Comunidad Económica Europea y los países firmantes del Tratado General de Integración Económica Centroamericana y Panamá. 

28

El Comité Económico y Social adopta un dictamen sobre la consecución del mercado interior ("La consecución del mercado interior" - Libro Blanco de la Comisión). 

2-4 Diciembre

Se reúne en Luxemburgo, Gran Ducado de Luxemburgo, el Consejo Europeo. Los Diez acuerdan modificar el Tratado de Roma y revitalizar el proceso de la unificación europea mediante la elaboración de un Acta Única Europea.
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