Cronología de la construcción europea 

2011-2015.- 
2011 (Año Europeo del Volutariado)
Enero

1 
Estonia adopta el euro y pasa a ser el decimoséptimo país de la eurozona. 

Turku (Finlandia) y Tallinn (Estonia) son Capitales Europeas de la Cultura en 2011.

Hungría asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE. Su programa se centra en cuatro temas prioritarios: crecimiento y empleo integradores, políticas reforzadas de alimentación, energía y agua, una Unión asequible para el ciudadano y ampliación y Política de Vecindad.

Entran en funciones tres nuevas autoridades de supervisión financiera: la Autoridad Bancaria Europea, la Autoridad Europea de Seguros y Pensiones de Jubilación y la Autoridad Europea de Valores y Mercados.

Comienza el Año Europeo del Voluntariado, que destaca la importancia de esta actividad y anima a ver la sociedad de manera diferente.

18 
Se inicia el primer “Semestre Europeo”, ciclo semestral de coordinación de la política económica entre los países de la UE pensado para prevenir crisis económicas como la de 2008-2010.

Febrero

4
El Consejo Europeo ofrece todo su apoyo a la transición pacífica a la democracia en los países vecinos del Sur del Mediterráneo.
17
El Parlamento Europeo aprueba una Resolución que concede el apoyo político y financiero de la UE a la transición democrática en Egipto y reitera la solidaridad con la “Revolución de Jazmín” tunecina, a la vez que deplora la violencia que se cobró varias vidas.
Marzo

11
La Unión Europea activa su mecanismo de protección civil para coordinar la labor de asistencia y solidaridad tras el devastador terremoto y el consiguiente tsunami en Japón.
17
Una declaración conjunta de Herman Van Rompuy, Presidente del Consejo Europeo, y Catherine Ashton, Alta Representante de la UE, celebra la Resolución 1973 del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas encaminada a acabar con el sufrimiento de los civiles libios afectados por el conflicto con el Gobierno de Gadafi.
25
En el Consejo Europeo de Primavera, celebrado en Bruselas, se elabora un paquete completo de medidas para fortalecer la economía europea. Para consolidar la coordinación de la política económica en la Unión Económica y Monetaria se crea el Pacto por el Euro Plus.

Abril

7
El Parlamento Europeo adopta una resolución sobre la represión de las protestas en Bahréin, Siria y Yemen, en la que condena el uso de la violencia contra los manifestantes e insta a las autoridades a escuchar las peticiones de libertad.
26
25º aniversario del accidente de la central nuclear de Chernóbil. La UE mantiene su compromiso de fortalecer la seguridad nuclear.
Mayo

25
Se alcanza un acuerdo sobre el nuevo Sello de Patrimonio Europeo, una distinción que se concederá a los lugares que hayan contribuido a la construcción y la consolidación de la Unión Europea. Los países de la UE podrán proponer lugares cada dos años y la distinción solo podrá recaer en un lugar por país.
26
Ratko Mladić, acusado de genocidio y crímenes de guerra, es detenido por las autoridades serbias, eliminándose así un obstáculo para la adhesión de Serbia a la UE. 

Junio

23
 La Comisión y el Parlamento ponen en marcha un registro de transparencia común para grupos de interés de la UE, resultado de la fusión de sus registros respectivos. El nuevo registro marca un hito en la mejora de la transparencia. 

24
 El Consejo Europeo acuerda que las negociaciones de adhesión con Croacia deberían concluirse a finales de junio de 2011, con el fin de que este país pueda convertirse en el vigésimo octavo miembro de la UE en 2013. 

30
El Parlamento griego aprueba un paquete de medidas de austeridad y reformas estructurales para reducir la deuda nacional e incrementar la competitividad de la economía. La UE reitera su apoyo y solidaridad.
30
La Comisión Europea propone un plan de gasto plurianual de la UE (2014-2020) para estimular el crecimiento. 

Julio

1
 Polonia asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE. En su programa figuran el crecimiento económico, la seguridad en Europa y el estrechamiento de las relaciones con los países vecinos del Este y del Sur.

11
 Los países de la eurozona firman un Tratado por el que se crea el Mecanismo Europeo de Estabilidad, que puede prestar hasta 500.000 millones de euros a los países en crisis de la eurozona.

15
 Se publican los resultados de una ronda de pruebas de resistencia bancaria indicativas de la capacidad de los bancos para resistir una nueva recesión. Superan las pruebas 83 de 91 bancos.

21
 Los dirigentes de la eurozona acuerdan nuevas medidas de ayuda a Grecia por un valor de 109.000 millones de euros.

Agosto

1
 La UE adopta medidas restrictivas contra Siria en respuesta a la violenta represión de las manifestaciones en pro de la democracia.

24
 La Unión Europea ofrece ayuda humanitaria y económica a la Libia democrática tras la caída del régimen de Gadafi.

Septiembre

12
 Se adopta una Directiva por la que se amplía de 50 a 70 años el periodo de protección de los derechos por grabaciones musicales en la UE.

23
 La UE participa por primera vez en el debate general anual de las Naciones Unidas. El Presidente del Consejo Europeo, Herman Van Rompuy, habla de la responsabilidad que tiene la comunidad internacional de ayudar a Libia en su transición política. 

27
 Se anuncia una ayuda de la UE de 350 millones de euros para los países del Norte de África y Oriente Próximo en proceso de transformación democrática.

28
 El Presidente de la Comisión, José Manuel Barroso, propone un nuevo impuesto sobre las transacciones entre entidades financieras en su discurso sobre el estado de la Unión.

Octubre

14
 El Parlamento Europeo abre en Bruselas su Centro de Visitantes, el Parlamentarium. Una serie de dispositivos interactivos multimedia ofrecen a turistas y residentes un panorama de la labor del Parlamento y las demás instituciones de la UE.

21
 El lanzamiento de los dos primeros satélites Galileo supone un avance hacia el sistema europeo de navegación por satélite. Galileo contribuirá a mejorar el transporte, los servicios de emergencia, las transacciones bancarias y el suministro de electricidad. 

23
 El Consejo Europeo acuerda medidas para garantizar el crecimiento y la creación de empleo.

26
 Una Cumbre de los Jefes de Estado o de Gobierno de la eurozona establece una estrategia global para garantizar la consolidación fiscal, el crecimiento, la ayuda a los países en dificultad y una gobernanza más sólida de la eurozona.

Noviembre

1
 Mario Draghi, antiguo Gobernador del Banco de Italia, asume la Presidencia del Banco Central Europeo.

3-4
 Los dirigentes de las veinte economías más avanzadas y emergentes se reúnen en la Cumbre del G-20 en Cannes (Francia). Acuerdan emprender una acción determinada y coordinada de recuperación económica mundial y creación de empleo y avanzan en la reforma financiera.

8
 El Consejo de Asuntos Económicos y Financieros adopta un paquete de seis propuestas legislativas para fortalecer la gobernanza económica en la UE. Incluye normas para la gestión más responsable de las entidades bancarias.

11
 En Grecia se nombra un nuevo Gobierno de coalición presidido por Lucas Papademos.

16
 Cambio de Gobierno en Italia. El nuevo Primer Ministro, Mario Monti, introducirá severas reformas económicas. 

23
 La Comisión presenta un paquete de medidas en cuatro partes para consolidar la gobernanza económica de la UE y la eurozona: la Encuesta Anual sobre el Crecimiento de 2012 que establece las prioridades económicas para el nuevo año, dos reglamentos para estrechar la vigilancia económica y presupuestaria en la eurozona y un Libro Verde sobre los bonos de estabilidad. 

Diciembre

9
 En el Consejo Europeo, diecisiete países de la eurozona y otros países de la UE acuerdan participar en un nuevo “pacto presupuestario” y coordinar más estrechamente sus políticas económicas.

18
 Fallece Václav Havel, antiguo Presidente de Checoeslovaquia y de Chequia y luchador por la libertad bajo el régimen comunista. En palabras de José Manuel Barroso, “era un auténtico europeo y fue un campeón de la democracia y la libertad a lo largo de toda su vida. El nombre de Václav Havel estará eternamente unido a la reunificación de Europa y la expansión de su valores a la Europa Central y Oriental”. 

19
 Liechtenstein se une al espacio Schengen.

2012 (Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional)
Enero

1
 Guimarães (Portugal) y Maribor (Eslovenia) son capitales europeas de la cultura en 2012.


 Dinamarca asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE. Su prioridad es lograr una Europa responsable, dinámica, verde y segura. 


 Comienza el Año Europeo del Envejecimiento Activo y de la Solidaridad Intergeneracional, cuyo objetivo es concienciar a los europeos sobre cómo vivir más tiempo con salud y las oportunidades que ello representa.

17
 Los eurodiputados eligen al socialista alemán Martin Schulz Presidente del Parlamento Europeo.

22
 Los croatas votan “sí” en el referéndum de adhesión a la UE y allanan así el camino para que el 1 de julio de 2013 Croacia pase a ser el 28º miembro de la Unión Europea.

30
En una Cumbre informal del Consejo Europeo, todos los países de la UE excepto la República Checa y el Reino Unido acuerdan un nuevo Tratado de Estabilidad, Coordinación y Gobernanza en la Unión Económica y Monetaria, cuyo objeto es fortalecer la disciplina fiscal mediante sanciones automáticas, una vigilancia más estricta y, en particular, la “norma de equilibrio presupuestario”.

Febrero

2
 Se firma un tratado para crear un Mecanismo Europeo de Estabilidad (MEDE). Esta institución, con sede en Luxemburgo, apoyará a los países de la zona euro cuando sea necesario para garantizar la estabilidad financiera. 

14
 En la cumbre UE-China, que se celebra en Pekín, se da prioridad las relaciones económicas. 

21
 Los ministros de economía y hacienda de la zona euro acuerdan las condiciones del segundo programa para garantizar el futuro de Grecia en la eurozona. El pacto incluye un acuerdo con acreedores del sector privado en relación con sus deudas griegas y mayor vigilancia. 

Marzo

1
 El Consejo Europeo concede a Serbia el estatuto de país candidato.

1-2
 El Consejo Europeo vuelve a elegir Presidente a Herman Van Rompuy. Al margen de esa reunión, los Estados miembros participantes firman el Tratado de Estabilidad, Coordinación y Gobernanza en la Unión Económica y Monetaria.

29
 El Parlamento Europeo adopta una normativa para que el comercio de los derivados extrabursátiles (OTC) sea más seguro y transparente. Está ampliamente admitido que el comercio de derivados ha contribuido a la crisis financiera mundial.

Abril

1
 La Iniciativa Ciudadana Europea es ya una realidad y permite por primera vez a los ciudadanos proponer legislación europea sobre temas específicos. Un millón de ciudadanos de como mínimo una cuarta parte de los Estados miembros de la UE pueden sugerir a la Comisión Europea que presente propuestas legislativas en ámbitos de su competencia.

27
 Los ministros de Justicia de la UE adoptan nuevas normas para garantizar el derecho a la información de los imputados en procesos penales en otros países de la UE. Desde que estas normas están en vigor, los sospechosos de un delito deben ser informados de sus derechos en una lengua que entiendan.

Mayo

18-19
 En la reunión del G-8 en Camp David (Estados Unidos), los dirigentes de ocho de las mayores economías mundiales acuerdan impulsar la recuperación económica y favorecer la confianza poniendo orden en las finanzas públicas y, al mismo tiempo, tomando medidas que potencien el crecimiento. 

30

Dentro del “Semestre Europeo”, la Comisión adopta recomendaciones, para cada uno de los veintisiete países de la UE, sobre los presupuestos y las políticas económicas nacionales para 2012-2013. Las recomendaciones tienen en cuenta la situación económica de cada país y contienen consejos para estimular el crecimiento económico y crear empleo. Sucesivamente las adopta el Consejo Europeo. 

30

El Consejo adopta un reglamento para que los usuarios de teléfonos móviles no paguen facturas excesivas por servicios de itinerancia cuando viajen por la UE.

Junio

7
 El Consejo adopta normas europeas que agilizan los procedimientos de sucesión en situaciones transfronterizas y facilitan y abaratan la toma de posesión de la herencia para los herederos, legatarios y personas con derecho a legítima.

28-29
 Durante el Consejo Europeo, los dirigentes de la UE acuerdan medidas para restablecer la confianza en la economía, invertir en crecimiento y fortalecer la Unión. El “Pacto por el Crecimiento y el Empleo” movilizará 120.000 millones de euros para inversión inmediata.

Julio

1
 Chipre asume la presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE y se compromete a trabajar “Por una Europa mejor”. 

4
 El Parlamento Europeo rechaza por mayoría aplastante el Acuerdo Comercial de Lucha contra la Falsificación (ACTA), que había provocado un intenso debate público sobre los derechos de los usuarios de internet. Es la primera vez que el Parlamento ejerce la facultad que le confiere el Tratado de Lisboa de rechazar un acuerdo comercial internacional.

Agosto

13
 Entran en vigor unas normas mejoradas sobre la recogida y el tratamiento de los residuos eléctricos y electrónicos. El objetivo de la Directiva de la UE es que, en 2016, se recoja el 45% de los aparatos eléctricos y electrónicos fuera de uso para su posible reutilización. En 2019 estos objetivos serán más estrictos. 

Septiembre

12
 En su discurso sobre el estado de la Unión, el Presidente de la Comisión Europea, José Manuel Barroso, destaca especialmente la nueva dirección y la nueva manera de pensar en Europa. Propone que la UE avance hacia una federación de estados nación.

Octubre

4
 Se adopta la nueva legislación de la UE sobre los derechos de las víctimas de delitos. La Directiva establece un mínimo de derechos para las víctimas en toda la UE.

8
 Entra en vigor el Mecanismo Europeo de Estabilidad (MEE). Es el elemento fundamental del denominado “cortafuegos”, que aspira a garantizar la estabilidad financiera de la zona del euro.

18-19
 El Consejo Europeo se reúne para debatir la economía y el crecimiento, y accede, en principio, a establecer la supervisión común de los bancos en la zona del euro.

Noviembre

28
 La Comisión publica su Estudio Prospectivo Anual sobre el Crecimiento de 2012. Con ello se pone en marcha el “semestre europeo” anual para la coordinación de las políticas económicas, que garantiza que los países de la UE armonicen sus planes presupuestarios y económicos para el crecimiento. Las prioridades incluyen la consolidación fiscal y el restablecimiento de las condiciones normales de préstamo. 

Diciembre

10 
La Unión Europea recibe el Premio Nobel de la Paz de 2012 en una ceremonia celebrada en Oslo. El premio reconoce la contribución de la UE durante más de seis décadas a la promoción de la paz y la reconciliación, la democracia y los derechos humanos. 

13
 En el Consejo Europeo, los líderes de la UE dan el primer paso hacia la realización de una unión bancaria con la decisión de crear, en principio, un “mecanismo único de supervisión” (MUS), permitiendo así que el Banco Central Europeo supervise directamente a los grandes bancos de la zona del euro.

2013
( Año Europeo de los Ciudadanos I)
Enero

1
 Irlanda asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE. Estabilidad, crecimiento y empleo son sus tres grandes prioridades.


 La Comisión Europea pone en marcha el Año Europeo de los Ciudadanos, que se centrará en los derechos y ventajas prácticas de tener ciudadanía de la UE.


 Entra en vigor el Tratado de Estabilidad, Coordinación y Gobernanza en la Unión Económica y Monetaria (más conocido como "Pacto Presupuestario"). Su objetivo es reforzar la disciplina presupuestaria en la zona del euro a través de la "regla de equilibrio presupuestario" y un mecanismo de corrección.

 Marsella (Francia) y Košice (Eslovaquia), Capitales Europeas de la Cultura en 2013. Ambas ciudades organizarán actividades para promocionar la cultura local.

21
 El Eurogrupo designa a un nuevo Presidente —el ministro de Hacienda holandés, Jeroen Dijsselbloem— para un mandato de dos años y medio.

22
 Los ministros de Economía y Hacienda aceptan en principio la introducción de un impuesto sobre las transacciones financieras en 11 países de la zona euro.

Febrero

7-8
 Durante una reunión del Consejo Europeo, los países de la UE alcanzan un acuerdo sobre el marco financiero plurianual 2014-2020 en el que se establecen los límites y los principos del presupuesto anual de la UE para esos años. 

14-15
 El Consejo Europeo, celebrado en Bruselas, se centra principalmente en la economía.

26
 Dentro del paquete de propuestas para la reforma de la política pesquera de la UE, los ministros de la UE alcanzan un acuerdo informal en el Consejo sobre la protección de las poblaciones amenazadas, por el que se pone fin a los “descartes” (práctica de devolver al mar las capturas que no interesan).

28
 El Consejo alcanza un acuerdo político sobre la recomendación de un sistema de “Garantía Juvenil” para asegurar que los menores de 25 años reciban una oferta de empleo, formación, perfeccionamiento o aprendizaje profesional en el plazo de cuatro meses tras haber dejado el sistema educativo o haber perdido su empleo.

Marzo

11
 Finaliza el periodo de desaparición progresiva de las pruebas de productos cosméticos en animales: los cosméticos probados en animales no pueden seguir comercializándosse en la UE.

15
 Los dirigentes de la UE, reunidos en el Consejo Europeo, respaldan las prioridades económicas de la Unión para 2013 y presentan las orientaciones estratégicas de las políticas presupuestarias nacionales y de las reformas estructurales de los Estados miembros para ese año. Forma parte del ciclo semestral de coordinación de las políticas económicas, conocido como "Semestre Europeo".

25
 El Eurogrupo alcanza un acuerdo político sobre el futuro programa de ajuste económico para Chipre cuyo objetivo es restablecer las finanzas públicas y el sector financiero del país. 

Abril

19
 Tras las negociaciones impulsadas por Catherine Ashton, Alta Representante de la UE, Serbia y Kosovo firman un pacto en Bruselas que sienta las bases para la normalización de las relaciones entre los dos países vecinos. 

Mayo

13
 Se adoptan dos reglamentos de la UE, conocidos como "two-pack", sobre gobernanza económica en la zona del euro para reforzar el control de las finanzas públicas de los países. 

21
 El Parlamento Europeo aprueba unas normas de seguridad más estrictas para las plataformas petrolíferas y de gas en alta mar con el objetivo de reducir el riesgo de accidentes graves y, de producirse, limitar sus consecuencias.

22
 El Consejo Europeo se reúne en Bruselas para debatir sobre los problemas de evasión y fraude fiscal, así como las políticas energéticas. 

Junio

27-28
 Los dirigentes de la UE, reunidos en el Consejo Europeo de Bruselas, aprueban un plan global para combatir el desempleo juvenil. También deciden iniciar con Serbia las negociaciones de adhesión y confirman que Letonia adoptará el euro en 2014.

Julio

1
 Croacia se convierte en el país número 28 de la UE, que pasa a tener ahora 24 lenguas oficiales.

El croata Neven Mimica ocupa el puesto de comisario de la Comisión Europea responsable de la política de consumidores.

Lituania asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE. 

4
 El Parlamento Europeo inicia una investigación sobre la vigilancia electrónica a gran escala de ciudadanos de la UE tras las revelaciones de actividades de espionaje de los servicios de inteligencia estadounidenses, entre otros. 

Agosto

21
 Los ministros de Asuntos Exteriores de la UE hacen un llamamiento para que se ponga fin a la violencia en Egipto y piden a todos los partidos políticos que entablen un diálogo real e integrador con el fin de restablecer el proceso democrático.

Septiembre

11
 En su discurso anual sobre el estado de la Unión, el presidente de la Comisión Europea, Durão Barroso, hace un llamamiento para que "todos aquellos a los que les importa Europa, independientemente de su posición política o ideológica, o de su procedencia, hablen en favor de Europa". 

Octubre

1
 Emily O'Reilly asume sus funciones como Defensora del Pueblo Europeo.

15
 Se adoptan normas para la creación de un mecanismo único de supervisión que ejerza un control sobre los bancos y otras instituciones de crédito. Se establece así el primer "pilar" de la unión bancaria europea.

24-25
 El Consejo Europeo se reúne para debatir, entre otros asuntos, la economía digital y la política social y económica.

Noviembre

13
 La Comisión publica su Estudio Prospectivo Anual sobre el Crecimiento de 2013. Con ello se pone en marcha el “Semestre Europeo” anual para la coordinación de las políticas económicas, que garantiza que los países de la UE armonicen sus planes presupuestarios y económicos para el crecimiento. El mayor desafío a que se enfrenta en la actualidad la economía europea es cómo apuntalar la recuperación económica en curso.

20
Malala Yousafzai, estudiante y activista pakistaní defensora de la educación de las niñas, recibe el Premio Sájarov a la Libertad de Conciencia del Parlamento Europeo.
28-29
 En la cumbre de la Asociación Oriental en Vilna, Georgia y Moldavia firman acuerdos de asociación con la UE. El acuerdo con Ucrania no llega a cerrarse y es objeto de una gran controversia en el país.

Diciembre

2
 El Sistema Europeo de Vigilancia de Fronteras (Eurosur) entra en funcionamiento. Su objetivo es poner coto a la delincuencia transfronteriza, las muertes de inmigrantes en el mar y la inmigración ilegal.


 El Consejo adopta el marco financiero plurianual, presupuesto a largo plazo de la UE para 2014-2020. Concluyen así dos años y medio de negociaciones y se da paso a una nueva generación de programas de gasto de la UE que deben ejecutarse a partir del 1 de enero de 2014.

5
 Los presidentes de la Comisión Europea, Durão Barroso, y del Consejo Europeo, Van Rompuy, expresan sus condolencias al pueblo sudafricano por el fallecimiento de su expresidente, Nelson Mandela, a quien califican de "una de las mayores figuras políticas de nuestro tiempo".

19
 Por primera vez, el Consejo Europeo celebra un debate exhaustivo sobre la política común de seguridad y defensa, que contribuirá a aumentar la seguridad de los ciudadanos europeos y a mantener la paz y la estabilidad en la UE y en otros lugares del mundo. El Consejo Europeo acuerda también en principio las normas de actuación ante los bancos con dificultades dentro de la futura unión bancaria.

2014
 ( Año Europeo de los Ciudadanos II)
Enero

1
 Grecia asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE con cuatro prioridades: crecimiento, empleo y cohesión, mayor integración de la UE y la eurozona, inmigración, fronteras y movilidad, y política marítima.


 Letonia adopta el euro y pasa a ser el decimoctavo país de la eurozona.


 Riga (Letonia) y Umeå (Suecia) son capitales europeas de la cultura en 2014.

20
Los ministros de Asuntos Exteriores de la UE suspenden algunas sanciones a Irán tras el plan de acción acordado internacionalmente para responder a las preocupaciones por el programa nuclear iraní.
23
 Vítor Manuel da Silva Caldeira es reelegido presidente del Tribunal de Cuentas Europeo por un nuevo periodo de tres años.

28
 En una cumbre en Bruselas, los dirigentes de la UE y de Rusia debaten la Asociación Oriental y la lucha contra el terrorismo.

Febrero

3
 La Comisión presenta su primer informe sobre la lucha contra la corrupción, que repasa la situación en cada Estado miembro.

22
 El Parlamento de Ucrania destituye al presidente tras varios meses de protestas populares. Las relaciones del país con la Unión Europea y Rusia atraviesan un período de incertidumbre. 

Marzo

17
 Los ministros de Asuntos Exteriores de la UE condenan en firme el referéndum celebrado en Crimea (Ucrania) por grupos partidarios de que la región pase a formar parte de Rusia. La UE no reconoce la anexión ilegal de Crimea. Se imponen sanciones a personas responsables en Rusia de atentar contra la integridad territorial de Ucrania.

21
 En el Consejo Europeo, los dirigentes de la UE debaten la crisis de Ucrania y abordan asimismo cuestiones económicas y de competitividad industrial, clima y energía.

26
 En una cumbre celebrada en Bruselas, los dirigentes de la UE y el presidente de Estados Unidos, Barack Obama, repasan la política exterior internacional, la crisis de Ucrania y los principales retos mundiales.

Abril

15
 El Parlamento Europeo adopta un conjunto de normas para resolver el problema de los bancos con dificultades graves, de manera que ya no sean los contribuyentes los que tengan que pagar por las quiebras. Es el último elemento de la unión bancaria de la UE. También aprueba una nueva norma que garantiza a los residentes en la UE el derecho a abrir una cuenta de pago básica.

28
 Este año, por primera vez, antes de las elecciones europeas los partidos políticos designan sus candidatos a presidente de la Comisión Europea y los candidatos participan en los "debates presidenciales". 

Mayo

22-25
 Se celebran las elecciones europeas en todos los países de la UE y son elegidos 751 eurodiputados. La participación total es del 43,09%.

25
 Se celebran elecciones presidenciales en Ucrania mientras siguen los disturbios en la región oriental del país. El ganador, Petro Poroshenko, desea cooperar con la UE.

Junio

2
 Dentro del “Semestre Europeo”, la Comisión adopta recomendaciones, para cada uno de los veintiocho países de la UE, sobre los presupuestos y las políticas económicas nacionales para 2014-2015.

5
 Los representantes de los siete países más industrializados del mundo (el G7) se reúnen por primera vez en Bruselas, con la UE como anfitriona. Han hablado sobre la situación de Ucrania y sobre economía global, energía, cambio climático y desarrollo.

20

Los ministros de Economía de la UE acuerdan modificar las normas fiscales de la UE para colmar un vacío legal que permitía a sociedades transfronterizas evitar el pago de impuestos sobre determinados mecanismos de préstamos híbridos. 

26-27
 Los jefes de Estado y de Gobierno de la UE, reunidos en el Consejo Europeo, establecen un programa estratégico para la UE y nombran a Jean-Claude Juncker presidente propuesto de la Comisión. También conceden a Albania el estatuto de país candidato a la adhesión de la UE y confirman que Lituania adoptará el euro en 2015. Se firman acuerdos de asociación entre la UE y Georgia, Moldavia y Ucrania.

Julio

1
 Italia asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE.


 Los diputados europeos vuelven a elegir al socialista alemán Martin Schulz como presidente del Parlamento Europeo por un segundo mandato de dos años y medio.

15
 El Parlamento Europeo elige a Jean-Claude Juncker como próximo presidente de la Comisión Europea.

16
 Los jefes de Estado y de Gobierno de la UE, reunidos en el Consejo Europeo, debaten una serie de nombramientos para puestos importantes de la UE, además de las relaciones con Rusia y la situación en Gaza.

Agosto

30
En una reunión extraordinaria del Consejo Europeo en Bruselas se nombra presidente del Consejo Europeo a Donald Tusk, primer ministro de Polonia, y alta representante de la Unión para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad a Federica Mogherini, ministra de Asuntos Exteriores italiana.

Septiembre

18
 En Escocia los residentes votan en el referéndum sobre la independencia del Reino Unido. Con algunas excepciones, pueden ejercer el derecho a voto todos los ciudadanos de la UE o de la Commonwealth residentes en Escocia y mayores de 16 años. Vence el "no" con el 55,3% de los votos en contra de la independencia.

Octubre

22
 El Parlamento Europeo aprueba la constitución del nuevo colegio de 27 comisarios, presentado por el presidente electo Jean-Claude Juncker, con 423 votos a favor, 209 en contra y 67 abstenciones.

24
 Los mandatarios de la UE, reunidos en Bruselas en el Consejo Europeo, acuerdan los objetivos más ambiciosos del mundo en materia de clima. En 2030 deben haberse reducido las emisiones nocivas un 40% en relación con las de 1990. También decidieron aumentar la ayuda financiera de la UE hasta 1.000 millones de euros para luchar contra la propagación del virus del Ébola en África Occidental.

Noviembre

1
 Entran en vigor las nuevas reglas para votar en el Consejo de Ministros, establecidas en el Tratado de Lisboa. Cualquier acto legislativo nuevo, para ser adoptado por mayoría cualificada, ahora debe obtener la "doble mayoría" de los Estados miembros y de la población. Se sustituye así el antiguo sistema en el que cada país tenía un número de votos asignado. 


 Toma de posesión de la Comisión presidida por Jean-Claude Juncker. 

4
 Entra en vigor el Mecanismo Único de Supervisión de los bancos. El Banco Central Europeo asume la función de controlar, junto con las autoridades nacionales, que los bancos de la zona del euro actúen de manera segura y fiable. Forma parte de la denominada "unión bancaria", cuyo fin es prevenir que vuelva a producirse una situación de fragilidad del sistema bancario como la que precipitó la crisis económica en 2008. En esta ocasión, el Banco Central publica una "prueba de resistencia" con un análisis detallado de la solidez de los 130 bancos más grandes.

26
 La Comisión anuncia un plan de inversiones de 315.000 millones de euros para relanzar el crecimiento en Europa y conseguir que más personas vuelvan a trabajar. Las previsiones indican que esas medidas podrían crear hasta 1.300.000 nuevos puestos de trabajo.

28
 La Comisión publica su Estudio Prospectivo Anual sobre el Crecimiento de 2015. Con ello se pone en marcha el "Semestre Europeo" anual para la coordinación de las políticas económicas, que garantiza que los países de la UE armonicen sus planes presupuestarios y económicos para el crecimiento.

Diciembre

1
 Donald Tusk, antiguo primer ministro de Polonia, sustituye a Herman Van Rompuy como presidente del Consejo Europeo.

18
 El Consejo Europeo respalda la creación de un Fondo Europeo para Inversiones Estratégicas (EFSI) con el objetivo de movilizar 315.000 millones de euros que se invertirán entre 2015 y 2017.

2015 (Año Europeo del Desarrollo)
 
Enero

1
 Letonia asume la Presidencia semestral rotatoria del Consejo de la UE.


 Lituania adopta el euro y pasa a ser el decimonoveno país de la eurozona.


 La Comisión Europea inaugura el Año Europeo del Desarrollo, cuyo objetivo principal es sensibilizar a los ciudadanos europeos sobre esta cuestión.


 Mons (Bélgica) y Pilsen (República Checa) son las Capitales Europeas de la Cultura 2015. Las dos ciudades organizarán actos de promoción de la cultura local.

7
 Un atentado terrorista en París a la revista satírica "Charlie Hebdo" desencadena en toda Europa manifestaciones en defensa de la libertad de expresión, además de nuevas iniciativas europeas para luchar contra el terrorismo.

Febrero

13
 Los dirigentes de la UE celebran un Consejo Europeo informal en Bruselas para debatir tres retos europeos: el restablecimiento de la paz en Ucrania, la lucha contra el terrorismo y la mejora de la unión monetaria europea, especialmente tras el cambio de gobierno en Grecia, cuyo primer ministro, Alexis Tsipras, solicita que se revise la situación.

25
 La Comisión Europea establece su estrategia para lograr una unión de la energía sólida con una política de cambio climático con visión de futuro.

Marzo

18
 La Comisión Europea presenta un paquete de medidas de transparencia fiscal dentro de su agenda de lucha contra la elusión de impuestos por las empresas y la competencia perniciosa en la UE.

19
 Reunión del Consejo Europeo: los dirigentes de la UE acuerdan crear una Unión de la Energía e insisten en su compromiso de ofrecer una energía asequible, segura y sostenible en la UE.

Abril

23
 En una reunión extraordinaria del Consejo Europeo en Bruselas, los dirigentes de la UE acuerdan cuatro ámbitos prioritarios de actuación ante el fallecimiento de 1.800 personas en el arriesgado intento de cruzar el Mediterráneo para llegar a las costas europeas. Se aprobarán medidas para luchar contra los traficantes y un nuevo programa de retorno de inmigrantes en situación irregular, se incrementará la protección de los refugiados procedentes de zonas de conflicto y se multiplicarán por tres los recursos para las operaciones de búsqueda y rescate de la UE en el Mediterráneo central.

Mayo

6
 La Comisión Europea da a conocer unos planes detallados para crear un mercado único digital y pone con ello las bases del futuro digital de Europa.

7
 El Partido Conservador obtiene la mayoría en las elecciones generales del Reino Unido y confirma la celebración de un referéndum sobre la pertenencia a la Unión Europea antes de finales de 2017.

13
 Dentro del “Semestre Europeo”, la Comisión adopta recomendaciones, para cada uno de los veintiocho países de la UE, sobre los presupuestos y las políticas económicas nacionales para 2015-2016.

21-22
 En la Cumbre de Riga, los dirigentes de la UE se reúnen con los representantes de los seis países de la Asociación Oriental (Armenia, Azerbaiyán, Bielorrusia, Georgia, Moldavia y Ucrania). Elaboran una agenda positiva para el futuro, incluida la necesidad de establecer unas instituciones fortalecidas, más transparentes y sin corrupción.

Junio

7-8
 Se celebra en Alemania la reunión de los jefes de Estado y de Gobierno del G7, foro de las economías más avanzadas del mundo. Los debates se centran en la economía mundial y el cambio climático, además de diversas cuestiones de asuntos exteriores, seguridad y desarrollo.

22
 Cinco presidentes de la UE dan a conocer en un informe unos planes ambiciosos para profundizar la Unión Económica y Monetaria entre 2015 y 2025. Se trata de los presidentes de la Comisión Europea, Jean-Claude Juncker, de la Cumbre del Euro, Donald Tusk, del Eurogrupo, Jeroen Dijsselbloem, del Banco Central Europeo, Mario Draghi, y del Parlamento Europeo, Martin Schulz. 

26
 Los dirigentes de la UE, reunidos en el Consejo Europeo, debaten la situación en Grecia, la inmigración, el futuro referéndum en el Reino Unido y cuestiones de economía, seguridad y defensa. Además, durante todo el mes de junio tienen lugar otras muchas negociaciones en Europa para abordar la cuestión de la deuda pública griega. 

30

El Parlamento Europeo y el Consejo llegan a un acuerdo para acabar con todas las tarifas de itinerancia de los teléfonos móviles en la UE de aquí a 2017.

Julio

5
 Grecia celebra un referéndum sobre las condiciones de un programa de apoyo propuesto conjuntamente por la Comisión Europea, el Fondo Monetario Internacional y el Banco Central Europeo. Gana el "No" con un 61% de los votos en contra frente al 39% a favor.

13
 En una cumbre en Bruselas, los dirigentes de la zona del euro y el Gobierno griego acuerdan un nuevo programa de apoyo a Grecia dentro del Mecanismo Europeo de Estabilidad, sujeto a unas condiciones estrictas y acompañado de una ayuda al crecimiento y al empleo de 35.000 millones de euros.

Agosto

6
 Después de dos años y medio de intensas negociaciones, la UE y Vietnam llegan a un acuerdo de principio para un acuerdo de libre comercio (ALC).

10 
La Comisión Europea aprueba 23 programas de financiación al amparo del Fondo de Asilo, Migración e Integración (FAMI) y del Fondo de Seguridad Interior (FSI). La financiación total, de aproximadamente 2.400 millones de euros, servirá para que países como Italia o Grecia puedan hacer frente a los altos flujos migratorios.

20
La Comisión Europea firma un memorándum de acuerdo con Grecia con vistas a un programa de apoyo a la estabilidad. El Mecanismo Europeo de Estabilidad podrá desembolsar hasta 86.000 millones de euros en préstamos durante los tres próximos años. 

Septiembre

9
 En su discurso sobre el estado de la Unión, el presidente de la Comisión Europea, Jean-Claude Juncker, traza su visión política para el futuro de la UE y se centra en los principales retos planteados por la crisis de los refugiados, el futuro del euro y la política exterior.

22
 Los ministros de Interior de la UE deciden reubicar a 120.000 demandantes de asilo que habían llegado sobre todo a Italia y Grecia, muchos de ellos huyendo de la guerra en Siria, y necesitan claramente protección internacional. Se les instalará en otros países de la UE. Se trata de una medida temporal para hacer frente a la cantidad de demandantes de asilo que quieren pasar de Grecia a otros países de la UE y ven cómo se les cierran algunas fronteras. La Comisión propone que se establezca un sistema permanente de relocalización y un nuevo paquete de medidas para hacer frente a esta crisis. 

23
 En una cumbre informal de la UE se toman algunas decisiones ante el problema de los refugiados, incluida la concesión de un fondo adicional de 1.000 millones de euros para la labor de ayuda a los refugiados de la ONU. 
Octubre

15 
En el Consejo Europeo celebrado en Bruselas, los líderes de la UE analizan la crisis migratoria y de refugiados.

21
La Comisión Europea establece medidas concretas hacia la plena realización de la Unión Económica y Monetaria. Propone que se reformen los procedimientos de coordinación de la política económica en el marco del Semestre Europeo y se establezcan consejos nacionales de competitividad en los Estados miembros.

25
Dirigentes de Albania, Alemania, la Antigua República Yugoslava de Macedonia, Austria, Bulgaria, Croacia, Eslovenia, Grecia, Hungría, Rumanía y Serbia se reúnen en Bruselas, donde acuerdan mejorar la cooperación y reforzar la concertación entre los países situados en la ruta migratoria. Aprueban una serie de medidas operativas pragmáticas que podrán aplicarse para hacer frente a la crisis de refugiados en la región.

27
El Parlamento Europeo da la aprobación definitiva a una normativa por la que se prohíbe el cobro de tarifas de itinerancia por el uso del teléfono móvil en otros países de la UE. Las nuevas normas entrarán en vigor en junio de 2017.

28
La Comisión Europea presenta un paquete de iniciativas para reforzar el mercado único. Destacan, entre otras, las medidas destinadas a fomentar la nueva "economía colaborativa", favorecer el crecimiento de las empresas emergentes y garantizar que en el futuro resulte más fácil ofrecer servicios transfronterizos.

Noviembre
12
Los Jefes de Estado y de Gobierno europeos y africanos reunidos en una cumbre sobre migración celebrada en La Valeta (Malta) acuerdan un plan de acción para reforzar la cooperación y hacer frente a los desafíos actuales. Asimismo, reconocen las ventajas de una migración y movilidad intra e intercontinental correctamente gestionada.

13
Atentados terroristas múltiples en París, en los que son asesinadas 130 personas. En una declaración conjunta, los líderes de la UE y los Jefes de Estado y de Gobierno condenan estos actos, que califican de "ataque contra todos nosotros", y se comprometen a "hacer frente a esta amenaza conjuntamente, con todos los medios necesarios y una férrea determinación".

26
La Comisión publica el Estudio Prospectivo Anual sobre el Crecimiento de 2016. Con ello se pone en marcha el "Semestre Europeo" anual para la coordinación de las políticas económicas, que garantiza que los países de la UE armonicen sus planes presupuestarios y económicos para el crecimiento. Con el fin de fortalecer la recuperación y fomentar la convergencia, la Comisión recomienda seguir trabajando sobre los tres pilares fundamentales establecidos en el ejercicio anterior para la política económica y social de la UE: relanzamiento de la inversión, reformas estructurales y políticas presupuestarias responsables.

29
Los Jefes de Estado y de Gobierno de la UE celebran una cumbre con Turquía, en la que se adopta un plan de acción conjunto para hacer frente a la crisis de refugiados creada por la situación en Siria. La UE y sus Estados miembros se comprometen a incrementar su cooperación con Turquía y a intensificar sustancialmente su compromiso político y financiero.

Diciembre

7
La Comisión Europea aprueba la nueva "estrategia de aviación para Europa" con el fin de estimular la economía europea, reforzar su base industrial y contribuir al liderazgo mundial de la UE. Al ofrecer más conexiones con el resto del mundo a precios más bajos, esta estrategia beneficiará por igual a las empresas y los ciudadanos.

12
En una conferencia de las Naciones Unidas en París, 195 países celebran un nuevo acuerdo sobre el cambio climático, en el que la UE desempeña un papel fundamental. Incluye un plan de acción para limitar el calentamiento global "muy por debajo" de 2 °C en comparación con los niveles preindustriales.

18
En la sesión del Consejo en Bruselas, los dirigentes europeos debaten cuestiones de migración, la lucha contra el terrorismo y las peticiones de reforma del Reino Unido.
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