Apartado de la memoria justificativa 4.1.1


ACTIVIDADES FORMATIVAS/MOVILIDAD

4.1.1. 	ACTIVIDADES FORMATIVAS  DE FORMACIÓN TRANSVERSAL 

	
En el ámbito de sus competencias (R.D. 99/2011 y BOPV 26 de Abril de 2012), la Escuela de Máster y Doctorado de la Universidad del País Vasco/ Euskal Herriko Unibertsitatea oferta una serie de actividades de formación transversal para los doctorandos y las doctorandas. Estas actividades se recogen en un catálogo al que se accede desde la página web de la Escuela (www.ehu.es/mde).

Dentro de estas actividades transversales, durante los primeros meses de cada curso académico, la Biblioteca (BUPV) junto con la Escuela de Máster y Doctorado (MDe), ofertará, en cada uno de los campus de la UPV/ EHU, un curso de “Herramientas y recursos de información para doctorado” de 12 horas.

Además, la Escuela de Máster y Doctorado de la UPV/EHU en colaboración con las Escuelas de Doctorado de la Université de Pau et des Pays de l’Adour (UPPA), organiza desde 2011 una edición anual de los Doctoriales transfronterizos. Se trata de seminarios residenciales intensivos, para 80 doctorandos y doctorandas, 40 de cada universidad, cuyas actividades formativas se desarrollan en inglés, durante una semana completa. 






