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(Apartado Memoria Justificativa)

  5.1

ORGANIZACIÓN
5.1-Supervisión  de Tesis Doctorales
	En cuanto a la supervisión y seguimiento del doctorando o doctoranda, el capítulo III de la Normativa de Gestión de las Enseñanzas de Doctorado de la UPV/EHU, que se vincula a continuación, regula el desarrollo y seguimiento de la tesis doctoral.   En términos generales, esta normativa recoge, entre otros aspectos, los plazos,  el procedimiento de asignación del director y/o tutor, los mecanismos de evaluación y seguimiento, los procedimientos previstos en casos de conflicto y aspectos que afectan al ámbito de la propiedad intelectual.
http://www.ikasketak.ehu.es/p266-shprogct/es/contenidos/normativa/normativa_doc_vregp/es_norm_ges/capitulo_3.html
FOMENTO DE LA DIRECCIÓN DE TESIS DOCTORALES 
Para fomentar y valorar la dirección de tesis doctorales, la UPV/EHU ha establecido, mediante la Normativa de propuesta de programas de doctorado (artículo 9º), que se contabilice como actividad docente la dedicación del profesorado a la dirección de tesis doctorales.  Las tesis dirigidas en un curso académico imputan 8 créditos al conjunto de directores de nuestra Universidad, con reparto uniforme entre ellos.  Se imputan 10 créditos en el caso de tesis internacionales o en régimen de cotutela, en este último caso, con independencia de la universidad en la que se haya defendido la tesis.  El máximo de créditos que se imputan a un profesor o profesora por este concepto es de 10 créditos dentro de un curso académico.
La citada normativa establece también que el coordinador o coordinadora de un programa de doctorado evaluado favorablemente con mención hacia la excelencia tendrá un reconocimiento anual en su encargo docente de 4 créditos y otros 4 créditos se distribuirán uniformemente entre todos los vocales de la UPV/EHU que formen parte de la Comisión Académica del programa de doctorado.
Además, La MDe promoverá la dirección de Tesis entre profesores que actualmente no dirigen, considerando como criterio para conceder becas predoctorales (por ejemplo, para cotutelas con Bordeaux o Pau), la valoración positiva de propuestas con un director joven, con buen CV, pero que no haya dirigido tesis hasta ese momento. 

Por otra parte, cada programa podría incluir actuaciones particulares, como por ejemplo: promover o facilitar la codirección de tesis por parte de investigadores jóvenes con buen CV sin experiencia previa de dirección, con investigadores Senior.
http://www.ikasketak.ehu.es/p266-shprdoct/es/contenidos/normativa/propuesta_doctorado_normativa/es_norma/capitulo2.html
DIRECCIÓN CONJUNTA DE TESIS DOCTORALES
Según la Normativa de Gestión de las enseñanzas de Doctorado de la UPV/EHU en su artículo nº 8, la tesis podrá ser codirigida por otros doctores cuando concurran razones de índole académica, como puede ser el caso de la interdisciplinariedad temática o los Programas desarrollados en colaboración con otras Universidades o con entidades de I+D+i nacional o internacional, previa autorización de la Comisión Académica.  Dicha autorización podrá ser revocada con posterioridad si, a juicio de la Comisión Académica, la codirección no beneficia el desarrollo de la Tesis.  En ningún caso se aceptará el nombramiento de más de dos directores para una misma Tesis Doctoral.

Mencionar de nuevo que la UPV/EHU y el nuevo centro Escuela de Máster y Doctorado realiza una política de promoción de tesis doctorales internacionales y en cotutela, para las que existen convocatorias específicas de contratos predoctorales. Además, como se ha indicado, el reconocimiento de créditos por dirección de tesis doctorales es mayor en el caso de tesis internacionales y en cotutela.

GUÍA DE BUENAS PRÁCTICAS DEL PROGRAMA DE DOCTORADO
La Escuela de Máster y Doctorado de la UPV/EHU, y por extensión, este Programa de Doctorado, se adhieren a la “European Charter for Researchers and a Code of Conduct for the Recruitment of Researchers”. Entre los principios que guían esta recomendación  y que se asumen contamos la libertad intelectual, la adhesión a una praxis ética, la responsabilidad profesional (así, por ejemplo, en materia de plagio), la actitud profesional ante la investigación (recogiendo las correspondientes autorizaciones antes de desarrollarla), las obligaciones contractuales y legales, la gestión financiera transparente y eficaz de proyectos, las buenas prácticas de investigación (relativas, por ejemplo, al respaldo y copia autorizadas de la información), la corresponsabilidad de las instituciones públicas y los agentes de la investigación en su adecuada divulgación, el esfuerzo por la formación continua y el papel de los investigadores consolidados en la dinamización de los investigadores más jóvenes. 
La Escuela se adhiere también a los procedimientos en materia de buenas prácticas establecidos por la Comisión de Ética en la Investigación y Docencia (CEID/IIEB) de la UPV/EHU (http://www.ikerkuntza.ehu.es/p273-shetichm/es/). Esta Comisión asume la misión de garantizar que los proyectos de investigación y las actividades de docencia en la UPV/EHU se adecuan a las exigencias metodológicas, éticas y jurídicas establecidas en las investigaciones que impliquen:

· intervenciones en humanos,

· utilización de muestras biológicas humanas,

· utilización de datos de carácter personal,
· utilización de animales,
· utilización de agentes biológicos u organismos modificados genéticamente.
Además, a partir del curso 2013/2014, los doctorandos y doctorandas cumplimentarán en el momento de inscripción de su proyecto de Tesis Doctoral un Documento de Compromiso con sus correspondientes cláusulas de Propiedad Intelectual, respeto a la confidencialidad y la aceptación de los mecanismos establecidos para dilucidar los eventuales conflictos en el cumplimiento de las especificaciones señaladas.
Asimismo, la UPV/EHU garantizará con especial énfasis los siguientes principios y derechos: 
· El respeto al pluralismo y a la libertad ideológica y religiosa de sus integrantes. 
· La no discriminación o estigmatización por ninguna razón (étnica, nacional, religiosa, ideológica, de sexo). 
· La igualdad de oportunidades, dedicando una atención especial a las personas con discapacidad. 
· La prevención de conflictos de interés y el acceso responsable a información privilegiada. 
· La confidencialidad y la seguridad en la custodia y en el tratamiento de los datos personales que obren en su poder, y de los sistemas informáticos y archivos físicos que los contengan.” 
PARTICIPACIÓN DE EXPERTOS INTERNACIONALES
El programa de doctorado deberá concretar este apartado (Presencia de expertos internacionales en las comisiones de seguimiento, en la elaboración de informes previos o en los tribunales de tesis doctorales).
Respecto a las comisiones, se puede decir que:

-Para la C.A del PD: 

“La Comisión Académica del programa, en la medida que lo estime oportuno, podrá invitar a participar, con voz pero sin voto, a expertos internacionales como representantes de las entidades o instituciones colaboradoras.”

-Para la Comisión de Seguimiento del Sistema Interno de Garantía de Calidad (descrita en los apartados 8.1.1 y 8.1.2):

“La Escuela de Máster y Doctorado, en la medida que lo estime oportuno, podrá invitar a participar en la Comisión de Seguimiento, con voz pero sin voto, a expertos internacionales como representantes de las entidades o instituciones colaboradoras.”
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