EJERCICIOS DE PAGARÉS

Ejercicio 1. PAGARÉS.

Una empresa está estudiando la posibilidad de emitir pagarés por un nominal total de 100 millones a un plazo de seis meses; dado el tipo de interés a corto plazo, la empresa estima que podrá colocarlos a un tipo de descuento del 6%. La comisión de colocación es del 1%. Se pide:

a) ¿Cuál es el coste efectivo anual de esta primera emisión?

b) ¿Cuál es el coste efectivo si se hicieran dos emisiones sucesivas?

Ejercicio 2. PAGARÉS. 

Una empresa está estudiando la posibilidad de emitir pagarés por un nominal de 10 millones a un plazo de 9 meses; dado el tipo de interés a corto plazo, la empresa estima que podrá colocarlos a un tipo de interés equivalente (anual) del 8%. La comisión de colocación es del 1.5%. Se pide:

¿Cuál es el coste efectivo anual de esta primera emisión?

Ejercicio 3. PAGARÉS.

Una empresa dedicada al refino del petróleo, como consecuencia del incremento sostenido en el precio del crudo, estudia llevar a cabo una emisión de pagarés con el objeto de poder financiar la adquisición de existencias (barriles de crudo) para los próximos 18 meses. Estima que las necesidades de tesorería son de 150 mill. euros (necesidades que habrá que cubrir durante 18 meses). La rentabilidad de las Letras del Tesoro con vencimiento a año y medio está en el 4,75%. La empresa estima que debido a su (mayor) riesgo (de insolvencia) debe ofrecer una prima (de riesgo) de 50 puntos básicos para que sus emisiones sean atractivas. A su vez, la empresa deberá incurrir en unos gastos de formalización del 0.5% (sobre el nominal de la emisión) y unos gastos en publicidad de otros 2 millones de euros. Con esta información, responda:

a) ¿Cuál es el rentabilidad de la emisión para los prestamistas de fondos?

b) ¿Cuántos pagarés deberá emitir la empresa si cada uno tiene un nominal de 10.000 euros?

c) ¿Cuál es el coste efectivo de la emisión para la empresa?

