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La trayectoria profesional e investigadora de la Dra. Concepción De Linares muestra una formación académica vinculada a las Ciencias Biológicas (especialidad Botánica) desde el año 1995. De estos 20 años se destacaría la estabilidad y constante producción de resultados tanto a nivel de investigación como de docencia universitaria. 
En el año 1995 comenzó a estudiar la carrera de Biología en la Universidad de Granada y terminada ésta en el año 2000, se incorporó al grupo de investigación Biología, Biosistemática y Taxonomía de la Flora Vascular (RNM110) del Departamento de Botánica de la Universidad de Granada. En 2007 obtuvo el grado de Doctor con la Tesis Doctoral titulada “Análisis del polen alergógeno en la atmósfera de Granada: Evolución de las concentraciones polínicas, Actividad alergénica e Incidencia en la población atópica”. Fue, probablemente, la primera Tesis Doctoral a nivel europeo que abordaba de forma conjunta la Aerobiología, la Inmunología y la Alergología. Posteriormente, se incorporó al Grupo de Investigación Aerobiológica (RNM130) de la Universidad de Córdoba y más tarde al Grupo de investigación Palinológica: Punto de Información Aerobiológica, PIA (2005SGR00519, 2014SGR1274) de la Universitat Autònoma de Barcelona (UAB). Actualmente está vinculada a la UAB como “Investigadora Postdoctoral Contratada”, una modalidad de contrato a tiempo completo que implica una docencia de 180 horas anuales. 
A nivel investigador ha realizado fundamentalmente estudios vinculados a la Aerobiología en sus dos grandes áreas: la polinosis estacional, por los efectos alergénicos que produce el polen y las esporas de hongos en la población atópica; y cambio climático, ya que los ciclos biológicos de las plantas y hongos se están viendo afectados incrementando o disminuyendo sus poblaciones en unos casos y/o en otros, adelantando o retrasando sus fases de vida.
La charla, que impartirá en el Centro de Investigación Lascaray, estará centrada en los estudios aerobiológicos e inmunológicos que ha llevado a cabo. A través de los resultados obtenidos en su investigación mostrará la existencia de alérgenos aerovagantes en partículas diferentes al grano de polen, como la dinámica estacional alergénica no está completamente relacionada con el contenido polínico y hasta qué punto los estudios aerobiológicos de alérgenos pueden ayudar a establecer mejor los periodos de riesgo para la población y explicar la sintomatología alérgica. 
