Bienestar Psico-social, Clima socio-emocional, Satisfacción vital y felicidad.-

Diagnóstico colectivo Uno

Experiencia Social y Salud

Diagnóstico grupo primario Dos


Los instrumentos de estas prácticas de diagnóstico de bienestar psico-social han sido proporcionados por:
· Escalas de felicidad y de Satisfacción la vida: F.Javaloy de la UC Barcelona


· Bienestar psicológico y social: D. Díaz y A. Blanco de la UA Madrid

· Clima emocional de De Rivera: J. De Rivera, Clark University

· Apoyo social, SWL, Clima Emocional, estrés, afrontamiento y Anomia: N. Basabe y D.Paez UPV

· Soledad de UCLA, Miguel Moya et al Universidad de Granada

· Creencias o presuposiciones básicas sobre la benevolencia del mundo y de los otros, el sentido y justicia de este y el yo digno y eficaz, S.Corsini y B. Rimé de la Univ. de Lovaina y J.F.Morales e I.Fernández de la UNED.
· Reacciones de crecimiento post-traumático de Tedesch y constricción del entorno por Pau Perez 

· Escalas de disfuncionalidad, calidad de vida y salud mental WHODASS, SF-12, GHQ-12 Grupo ISAVIC y Ander Retolaza 

· Escala de apoyo y dinámica familiar FACES J. Iraurgui et al
· Escala ACTIVA, F. Moreno de la UC de Madrid

· Las investigadoras Elza Techio, Amaia Jiménez y M. Campos han colaborado en la redacción, aplicación y corrección de la prueba

· Agradecemos la colaboración de los alumnos del año 2005-2006 del curso de Psico-sociología de la Salud que aportaron comentarios y correcciones: Betina Martínez, Ranón Muncharaz, Sandra Pino, Nerea Osa y Maite Sánchez entre otros.

· Esta es una versión de investigación y los instrumentos se utilizan gratuitamente – se ruega contactar a los autores antes nombrados


La financiación de la edición y prácticas ha sido posible gracias a la beca UPV para el Grupo Consolidado Cultura, Cognición y Emoción
OBJETIVOS.

1.- Evaluar la percepción del contexto social- Presencia de problemas sociales, falta de cohesión y normas sociales y confianza en instituciones – ver 11, 12 y 13.

2.- Evaluar la percepción del clima socio-emocional– emociones predominantes en el entorno social de tipo positivo y negativo – ver 9 y 10

3.- Evaluar los aspectos del contexto social que refuerzan el bienestar y la salud mental – ver 13

4.- Evaluar la presencia de atributos centrales de la salud mental en la persona –ver 14

5.- Evaluar el malestar individual en base al déficit de apoyo social y de relaciones de apego – ver 16 

6.- Evaluar la satisfacción vital – ver 4, 5 y 6

7.-Evaluar el bienestar afectivo o felicidad – ver 7, 8 y 19.

PROCEDIMIENTO.-

a) Aplique los cuestionarios a los miembros de un grupo primario (p.e. familia, grupo de amigos, de trabajo).

b) Sume las dimensiones de los ítems que definen facetas de cada escala.

c) Compare las puntuaciones de la media grupal con las medias de referencia de poblaciones similares a la suya. 

· Si está por encima de la media en clima positivo (del 9 y 10), contexto social favorable (13) y en confianza en las instituciones, su grupo vive en un contexto institucional, ideológico y socio-emocional que refuerza la salud mental. Lo mismo ocurre si vive en un contexto con puntuaciones por debajo de la media en situación social percibida (menor estrés y problemas sociales), en contexto social desfavorable (menor Anomia) y en clima socio-emocional negativo (9 y 10)

d) Compare las puntuaciones con las medias de valores personales- que son la versión internalizada de los valores dominantes en la cultura – ver 18. 

· Si la media de su grupo es superior a las medias de Auto-dirección, de Conformidad y Benevolencia, su grupo vive en una cultura subjetiva que refuerza el bienestar – la auto dirección refuerza la autonomía y el dominio del medio, la conformidad y benevolencia las relaciones positiva con otros.

e) Compare las puntuaciones de sus grupos con las medias de satisfacción vital y felicidad, así como de bienestar psicológico.

· Si su grupo ha estado por encima de la media en satisfacción vital, felicidad y en auto-aceptación, integración social, dominio del entorno, propósito en la vida, auto determinación o autonomía y relaciones positivas con otros, su grupo muestra un nivel positivo de salud mental tanto en su aspecto hedónico o afectivo y de satisfacción, como en el aspecto de sentido y crecimiento.

· Si su grupo ha estado por encima de la media en clima positivo, confianza institucional, bienestar social, si ha puntuado alto o por encima de la media en valores culturales positivos, su grupo debería puntuar alto en satisfacción vital, felicidad y en auto-aceptación, integración social, dominio del entorno, propósito en la vida, auto determinación  o autonomía y relaciones positivas con otros. Si su grupo ha puntuado por debajo de la media o tiene baja anomia, bajo estrés, bajos problemas sociales y bajo clima emocional negativo, también debería puntuar alto en satisfacción vital, felicidad y en auto-aceptación, integración social, dominio del entorno, propósito en la vida, auto determinación  o autonomía y relaciones positivas con otros.
f) Examine si el diagnostico (positivo, en la media, por debajo de la media o negativo) es concordante con su experiencia y cual es la explicación del nivel actual de bienestar psico-social de su grupo.

g) Vea cuales son las fortalezas de sus grupos y sus debilidades, pensando como reforzar las primeras y compensar las segundas.

Escalas

1- Identificación
2- Valoración del grupo 

3- Posicionamiento político: extrema izquierda, extrema derecha;

Satisfacción vital
4-Satisfacción con la Vida (SLSW)  (Diener, 1996)

5- Satisfacción con la vida (Cummings) reducida

Felicidad

6- Cuestionario de Fordyce (Javaloy)
7- Escala de Lyubomirsky (Javaloy)


Los ítems 5, 6 y el abierto son de Javaloy

Clima socio emocional

8- Clima emocional (De Rivera) primera escala (Natclim)

9-Clima Social (Páez, Ruíz, et al);

Situación social percibida

10-Percepción de hechos vitales Holmes (versión corta)
11-Percepción de problemas sociales 
Contexto social favorable

12-Escala bienestar social (Keyes, et al, 2002)

Bienestar psicológico y Salud Mental

13- Escala bienestar psicológico (Ryff, 1989))

Contexto social desfavorable.
14- Escala de frustración ANOMICA de Srole- Christie

Malestar psicológico y soledad

15- Escala Soledad emocional y social (ESLI) de Wittenberg, 1986 
Percepción de confianza instituciones

16- confianza en las instituciones (encuesta mundial de valores 1999-2002) 

Valores Culturales personales

17-Escala reducida Valores (Schwartz, 2001);

Felicidad

18- Escala de Felicidad de Oxford (Argyle)
DESCRIPCIÓN, CORRECCIÓN Y PUNTUACIONES MEDIAS
Preguntas de Identificación y auto-estima colectiva.-

Escala 1: Identificación
Puntuaciones superiores a 3 alta identificación

Escala 2: Valoración 
Puntuaciones superiores a 5 alta valoración del grupo en cuestión


Estas dos preguntas indagan sobre el sentido de pertenencia o identificación con grupos o grandes categorías sociales, así como sobre la auto-estima colectiva pública. Las personas con alta identificación y que perciben que la mayoría evalúa favorablemente a su grupo de pertenencia, tienden a tener mayor auto-estima personal. Ahora bien, es frecuente que las personas que pertenecen a grupos desvalorizados o menos favorablemente evaluados disocien su satisfacción y auto-estima personal de la situación de su grupo. La asociación entre pertenecer a un grupo mal evaluado y baja auto-estima es débil o inexistente, ya que las personas: a) se perciben diferentes de la mayoría de su grupo; b) estiman que el prejuicio y rechazo afectan al grupo pero no al personalmente; c) no toman en cuenta el prejuicio para valorar su salud mental.

Estas preguntas tienen relación con la dimensión de relaciones positivas con otros y de la integración social de las escalas de bienestar psicológico y social de Ryff y de Keyes.

Escala 4: SWL de Diener et al. 

Esta escala mide la satisfacción general con la vida. 

Sume todos los ítems.

 La mayoría responde entre 22 y 25.  Puntuaciones superiores a 24,6 indican alta satisfacción con la vida. 5-9 Extremadamente insatisfecho 10-14 Muy insatisfecho 15-19 Ligeramente insatisfecho 20 Neutro 21-25 Algo satisfecho 26-30 Muy satisfecho 31-25 Extremadamente satisfecho

Diener, E., Lucas, R.E. & Oishi, S. (2005) Handbook of Positive Psychology. Oxford: Oxford University Press.

Escala 5: Satisfacción con dominios de Diener, 1996 (Satisfaction with Life Scale, SWLS)
Evalúa el grado de satisfacción del sujeto con ciertos aspectos de su vida como: familia, finanzas, trabajo, sí mismo, salud y vida en general. Es un cuestionario autoadministrable, y está dirigida a la población general.
Puntuaciones superiores a: 6 en Dinero, 7 en trabajo y con la vida en general y 8 en familia indican alta satisfacción con la vida (media representativa local).

Si sumando Dinero, Trabajo, Familia y vida en general puntúa más de 29 está por encima de la media de nuestro contexto en satisfacción con dominios o áreas de la vida
Validez de criterio: se asocia con bienestar afectivo (PNA)
Validez transcultural: se ha aplicado en 28 naciones con distintos idiomas. 

.

Escala 6- Escala de felicidad de Fordyce-


Esta escala describe niveles de felicidad. La media en poblaciones occidentales adultas es de 7. Puntuaciones de 8 y más indican alta felicidad. Puntuaciones de 5 y menos indican un estado de malestar – aunque no una situación de problemas graves de salud mental.

Seligman, M.P.E (2003). La auténtica felicidad. Barcelona: Vergara Grupo Zeta.

Escala 7- Lubyomorski-
Las preguntas 8.3 y 8.4 refieren al rasgo de felicidad y de infelicidad. Se supone miden la tendencia estable a largo plazo a ser feliz versus infeliz. Reste la 8.3 de la 8.4. Por ejemplo si similar a infeliz 1 (nada similar) y similar a feliz 6 (Mucho) 6-1=+5. Diferencias superiores a tres indican que se percibe como una persona establemente muy feliz. La pregunta 8.2 hace referencia a la comparación social. En la pregunta en 8.2., si no hay sesgo positivistas, la media de su grupo deber ser de 3-4. Puntuaciones en general de 3,77 arriba o más de 4 indican que su grupo tiende a percibirse como mejor que la mayoría o a compararse 

Escala 8- Escala de Clima Emocional CD-24 de De Rivera-

Esta escala describe situaciones socio-estructurales y de relaciones sociales que inducen emociones negativas y positivas en las personas en general. Busca medir las emociones dominantes durante un periodo en el clima social. No se trata tanto de las emociones personales vividas por la situación social (yo siento enojo porque los líderes políticos se disputan entre ellos) sino que busca evaluar la percepción de situaciones que inducen emociones en la gente en general (Debido a una situación de conflicto político la gente está enojada).

Fiabilidad: La escala tiene una fiabilidad superior a alfa .70.
Validez: Diferencia adecuadamente entre países con diferentes nivel de bienestar.
Clima Negativo:

Sumar: 2, 4, 6, 8,10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24

Puntuaciones por encima de 30,6 alto Clima Negativo.

Clima Positivo
Sumar: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 y 23

Puntuaciones por encima de 37,5 alto clima positivo.

En preguntas 2 y 24 por debajo de tres alto clima negativo. En 15 por encima de tres Clima positivo.

Escala 9- Escala de Clima emocional de Páez, Ruiz et al-

Esta escala es similar a la anterior y complementaria a la anterior, ya que evalúa la percepción de emociones negativas dominantes en el clima social o en la interacción cotidiana (tristeza, miedo y enojo), de emociones positivas (alegría, esperanza), así como la percepción de procesos sociales que refuerzan las emociones positivas (confianza en las instituciones, tranquilidad para hablar).

Clima positivo:

Suma: 2, 3a, 3b, 3c, 3g, 3h; Puntuaciones por encima 18. CP encima media CAV.

Clima negativo:

Suma: 3d, 3e y 3f. Puntuaciones por encima de 9 alto Clima Negativo

Escala 10- Percepciones de problemas sociales. Escala de Problemas sociales percibidos.-


Esta escala evalúa los problemas socio-económicos percibidos en el entorno social. Aunque no afecten directamente a la persona como los anteriores, una situación social problemática afecta negativamente al bienestar psicológico.
Por ejemplo: 6-“Vivir tranquila y sin preocuparse de ser agredida o que le causen daño”.
Sumar todos los ítems. Arriba de 16 altos problemas percibidos en otros.

Escala 11- Escala de sucesos vitales estresantes corta de Holmes y Rahe (en esta práctica)y escala de hechos positivos extremos de Headey y Wearing y de Suh et al.-

Esta escala evalúa la vivencia durante el año pasado de hechos de cambio vital de carácter negativo que pueden afectar negativamente el bienestar (todos los hechos en la escala de Holmes y del 18.1 al 16  en el cuestionario II). Además se agregan hechos de cambio vital positivo (18.27 al 36 y 38-39 en el cuestionario II) o negativos  (18.21 al 25 y 18.37 y 40  en el cuestionario II) que afectan de forma importante durante un tiempo el bienestar.
· Gran éxito económico (36) versus fracaso (37 
· Empezó a trabajar (35) versus despido (22)


-    Gran éxito de promoción social o educacional (ser aceptado como miembro de un grupo muy valorado, ingresar en un lugar de estudios que se valora mucho, recibir una promoción educativa como graduarse con notas muy satisfactorias o una promoción laboral) versus fracaso 27 y 28 y 22

-   Nacimiento deseado de un nuevo miembro de la familia que provoca alegría intensa versus muerte 29 versus 23
· Inicio reciente de una Relación amorosa intensa y muy satisfactoria versus ruptura  21 versus 26
· Lograr ayudar o apoyar a una persona conocida a superar o al menos a enfrentar un problema grave de salud, educacional, profesional o vital versus enfermedad o accidente grave  31 versus 25
· Personalmente haber logrado superar o al menos a enfrentar un problema grave de salud , educacional o profesional 30 versus 24
· Cambio de residencia (a otro lugar o ciudad), de casa o de condiciones de vida (gran mejora en la casa, etc.) a una situación mucho más satisfactoria 38
· Tuvo momentos importantes, duraderos e intensos de compartir y socializar de forma gratificante con familiares y/o amigos, colegas frente a discusiones fuertes 39 versus 40
Puntuaciones inferiores a tres en hechos negativos y superiores a uno en la escala de hechos positivos extremos refuerzan a medio plazo el bienestar.


Los hechos negativos extremos refuerzan sobre todo la afectividad negativa y en menor medida disminuyen la afectividad positiva y la satisfacción con la vida. Afectan a la felicidad porque a corto y medio plazo disminuyen la visión positiva del yo, la visión eficaz y de auto-control, cuestionan la visión benevolente del mundo (hechos negativos naturales o catástrofes) y de los otros o del mundo social (hechos provocados por el hombre). Generalmente estos hechos refuerzan una sensación de exclusión, aislamiento y soledad. También cuestionan la visión con sentido, con propósito y optimista del mundo. Recordemos que estas son facetas o aspectos cognitivos y motivacionales-conductuales de la felicidad.


Los hechos positivos favorecen sobre todo la afectividad positiva y la satisfacción con la vida, mientras que tienen poco efecto en la afectividad negativa. Estos hechos negativos extremos refuerzan la visión digna y positiva, eficaz y de auto-control del yo, así como una visión benevolente del mundo en general, de los otros y aumenta la sensación de inclusión y apoyo social, disminuyendo la soledad y aumentando la auto-estima.


Con la excepción del desempleo persistente, la muerte y enfermedad grave amenazante y las rupturas de pareja intimas los otros hechos negativos tienen un impacto más limitado. Pierden su influencia a los tres-seis meses. El impacto negativo del divorcio, desempleo persistente, aflicción por duelo dura alrededor de dos años – la mayoría recupera su bienestar y supera la depresión alrededor de dos años. Una relación amorosa intensa tiene un impacto similar a la pérdida de alrededor de dos años. El aumento del bienestar y la felicidad asociado al inicio de convivencia o matrimonio y al enamoramiento intenso también dura alrededor de dos años. Los hechos positivos tienen un impacto más estable, pero, en general su impacto va decreciendo a medida que pasa el tiempo. Los hechos negativos llaman más la atención e impactan más en el juicio social, aunque a largo plazo se minimiza y reconstruyen positivamente los hechos negativos. 
Validez convergente: Los hechos favorables correlacionan .25 con la satisfacción con la vida tres meses después y predicen la afectividad positiva (b=.29) controlando los rasgos de personalidad. Los hechos desfavorables correlacionan -.28 con la satisfacción con la vida, -.30 con la afectividad positiva y .30 con la negativa tres meses después. Los hechos desfavorables predicen la afectividad negativa (b=.24) controlando los rasgos de personalidad.

Sumar un punto para cada sí. Si tienes tres o más de hechos negativos = alto estrés. Si tienes dos o más hechos positivos, alto refuerzo del bienestar.
Headey, B., & Wearing, A. (1989). Personality, Life Events, and Subjective Well-Being: Toward a Dynamic Equilibrium Model. Journal of Personality and Social Psychology. 57, (4), 731-739. 

Suh, E., Diener, E., & Fujita, F. (1996). Events and Subjective Well-Being: Only Recent Events Matter. Journal of Personality and Social Psychology. 70 (5), 1091-1102.

Escala 12- Escala BS de Bienestar social, versión de Díaz y Blanco.-


La escala de BS de Keyes expone criterios públicos e interpersonales de evaluación de un buen funcionamiento psicológico Esta escala evalúa la percepción que las personas tienen sobre cinco aspectos del entorno social que facilitan su bienestar psicológico

a) La aceptación social o que la persona tiene una actitud positiva hacia los otros en general aunque a veces la conducta sea compleja o incomprensible (“creo que los otros son buena gente”). Se asocia a percibir que las relaciones con otros permiten auto-aceptarse y obtener auto-estima.

b) La actualización social o creer que el mundo social se desarrolla o puede desarrollarse para mejor (“Yo creo que el mundo se está transformando en un lugar mejor para todos”) es la segunda dimensión. Se asocia a percibir que el entorno permite el crecimiento personal  

c) La contribución social o sentimiento de tener algo positivo que dar a la sociedad y que las de la persona actividades son valoradas (“Yo tengo algo de valor que aportar al mundo”), lo que facilita la motivación y propósito en la vida. Se percibe que la relación con el entorno social facilita el tener metas y propósitos en la vida.
d) La coherencia social o creencia que el mundo es predecible, inteligible y lógico, y por ende controlable, así como el preocuparse y estar interesado y estar interesado en la comunidad (“Encuentro fácil predecir lo que va a ocurrir en la sociedad a corto plazo”). Se percibe que la relación con el entorno social facilita el manejar y dominar el medio.

e) la integración social o sentirse parte de la comunidad, sentirse que se pertenece a ella, apoyado y que se comparten cosas en común con el colectivo (“Mi comunidad es una fuente de confort”). La relación con el entorno social facilita la satisfacción de las necesidades de apego, afiliación y pertenencia.

Las preguntas 1 sobre identificación con el grupo social o nacional es un indicador complementario del sentido de pertenencia. Las preguntas 2 sobre evaluación pública colectiva de estos grupos son un indicador de la auto-estima colectiva. Una alta identificación y una alta valoración percibida del grupo son una fuente de bienestar – aunque ambos factores unidos a percepción de amenaza al grupo constituyen un factor que facilita el conflicto social.

f)   La autonomía no tiene equivalente en la escala de Keyes y se puede concebir su correlato como la individuación social o creencia que el entorno facilita la capacidad de ser único, independiente y auto-determinarse. 

Fiabilidad.- Las sub-escalas tienen una fiabilidad superior a .70.

Validez convergente.- Las dimensiones de bienestar social correlacionan con alto afecto positivo, satisfacción con la vida y bajo afecto negativo y depresión.

Invertir los ítems: 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 17, 18, 19, 22, 23, 25, 26, 28, 29, 30, 31 y 32.

Integración social:

Ítems: 1, 2, 3, 4, 5. Arriba de 20 alta IS

Aceptación social:

Ítems: 8, 9, 10, 11, 12, 13. Arriba de 23 alta Aceptación Social 

Contribución social:

Ítems: 16, 17, 18, 19, 20. Arriba de 19 alta Contribución Social

Actualización social:

Ítems: 22, 23, 24, 25, 26. Arriba de 19 alta Actualización Social

Coherencia Social:

Ítems: 28, 29, 30, 31. Arriba de 14 alta Coherencia social

Blanco, A., & Díaz, D. (2005). El bienestar social: Su concepto y mediación. Psicothema. 14 (4).

Escala 13- Escala BP de Bienestar Psicológico de Ryff, versión de Díaz y Blanco.-
El Bienestar subjetivo implica tanto un juicio positivo sobre la vida o satisfacción vital, medidas por las escalas de Diener antes descritas, una balanza de afectos positivos y una vivencia de felicidad, como una serie de atributos psicológicos asociados al buen desarrollo y ajuste de la persona.

La escala de BP Ryff expone criterios privados de evaluación de un buen funcionamiento psicológico. Este instrumento mide seis dimensiones o atributos positivos del bienestar psicológico, que esta autora estableció en base a las discusiones teóricas sobre las necesidades satisfechas, motivos y atributos que caracterizan a una persona en plena salud mental, que habían realizado autores como Freud, Marie Jahoda, etc.:

a) La Auto-aceptación o actitud positiva hacia el yo (“me siento satisfecho conmigo mismo”), asociado a la auto-estima y conocimiento de si.

b) El crecimiento o desarrollo personal ( “mi vida es un continuo proceso de cambio, aprendizaje y desarrollo”) asociado a la idea de evolución y aprendizaje positivo de la persona 

c) Propósito en la vida o tener metas y sensación de una dirección en la vida, asociado a la motivación para actuar y desarrollarse (“Tengo clara la dirección y el objetivo de mi vida”).

d) Control o dominio del medio (“Creo que soy bueno manejando las responsabilidades cotidianas”) asociado al locus de control interno y a la alta auto-eficacia.
e) Relaciones positivas con otros o la creencia que se tienen relaciones de confianza, cálidas, de empatía y de intimidad con otros (“La gente puede describirme como una persona que comparte, dispuesta a compartir su tiempo con otras”).

Tanto en la escala de BP Ryff como en la escala de BS Keyes no se diferencia la necesidad de intimidad o relaciones de apego o de amor, de la necesidad de pertenencia o relaciones de amistad y sociales. Las relaciones positivas generales con otros se asocian a la baja soledad social de la escala de Wittenberg.

La presencia o ausencia de relaciones íntimas paterno-filiales (de cuidado padres-hijos) y sobre todo eróticas o amorosas en la adulta representan el aspecto objetivo del primer tipo de relaciones. El estilo de apego romántico y amistoso íntimo seguro representa el aspecto subjetivo del primer tipo de relaciones (representado en la tipología de Shaver y en la escala de Casullo).

El déficit reflejado subjetivamente de relaciones íntimas o de apego se encuentra en la escala de soledad emocional de Wittenberg.

f) La autonomía o capacidad de ser independiente, de regular la conducta por normas internas y ser capaz de resistir a la presión social (“Tengo confianza en mis opiniones inclusive si son contrarias al consenso general”).   

Fiabilidad.- Las sub-escalas tienen una fiabilidad superior a .70.

Validez convergente.- Las dimensiones de bienestar psicológico correlacionan con alto afecto positivo, satisfacción con la vida y bajo afecto negativo y depresión. La puntuación del BP correlacionaba .66 con balanza de afectivo de Bradburn, .51 con una escala de felicidad, .72 con la escala de madurez o autonomía de Heath, .66  con la escala de Dureza o control de Kobasa, .77 con la escala de Coherencia o sentido y propósito de Antonovsky, .58 con la escala optimismo LOT, , .68 con al escala de auto-estima de Rosenberg,  y .53 con la escala de calidad de vida que medía la satisfacción e importancia de las relaciones con otros y familiares  (Compton et al, 1996).
Compton, W. et al (1996). Factor structure of mental health. Journal of Personality and Social Psychology, 71, 406-413.

Invertir los ítems: 2, 4, 5, 8, 9, 13, 19, 22, 23, y  26.

Medias de Ryff (1989) para jóvenes (mujeres y hombres)

Autoaceptación:
Sumar los Ítems 1, 7, 17, y 24. Arriba de 18 Alta AC  

Relaciones positivas: 

Ítems 2, 8, 12, 22, y 25. Arriba de 22  

Autonomía:

Ítems 3, 4, 9, 13, 18, y 23. Arriba de 25 Alta autonomía
Dominio del entorno:

Ítems 5, 10, 14, 19, y 29. Arriba de 20 alto Dominio del Entorno.

Crecimiento personal:

Ítems 21, 26, 27, y 28. Arriba de 20 Alto Crecimiento Personal  

Propósito en la vida:

Ítems 6, 11, 15, 16, y 20.  Arriba de 22 Alto Propósito en la Vida.                     

Díaz, D., Rodríguez-Carvajal, R., Blanco, A., Moreno-Jiménez, B., Gallardo, I., Valle, C., y van Dierendonck, D. (2005). Adaptación Española de las escalas de Bienestar Psicológico. (en prensa).

Ryff, C.D. (1989). Happiness is Everything, or Is It? Explorations on the Meaning of Psychological Well-Being. Journal of Personality and Social Psychology. 57 (6), 1069-1081.

Ryff, C.D. & Keyes, C.L.M. (1995). The structure of Psychological Well-Being Revisited. Journal of Personality and Social Psychology. 69 (4), 719-727.
Escala 14- Alienación, Anomia y la escala de frustración anómica de Srole y Christie, versión de De Miguel, validada por N.Basabe.-


Esta escala busca medir la percepción de un estado social negativo para la persona, que la aliena o no responde a sus necesidades. Este instrumento se focaliza sólo en el componente de anomia o falta de normas que le den sentido y orienten la conducta social. Sin embargo, incluye preguntas que en otras escalas se utilizan como indicadores de otros componentes de la alienación. La alienación y la anomia son conceptos que hacen referencia a un estado de desarrollo social que provoca en las personas un distanciamiento, separación y sensación de extrañamiento de la cultura, la sociedad y las relaciones con otros, así como del yo y de la actividad o despersonalización. La alienación en cuanto concepto de origen marxista se refiere a la falta de realización de la persona en un trabajo alienado, cuya planificación, desarrollo y resultados son extraños al trabajador. La anomia hace referencia en un estado social en el que predominan conductas desviadas y la desconfianza, debido a la ausencia de normas o a su ambigüedad. Según Seeeman (1991) la alienación tiene seis componentes que definen una situación social que induce en la gente un estado de anomia o falta de sentido, de desconfianza y distanciamiento de la cultura del entorno son las siguientes – y en general se confirma que se asocian a la ansiedad, depresión y vulnerabilidad al estrés:

a) el auto-extrañamiento versus el compromiso: el auto-extrañamiento sería el sentimiento de estar separado de las actividades. Se diferencia el auto-extrañamiento o desprecio del yo, asociado a la baja auto-estima, el auto-extrañamiento de la actividad o participación en actividad laborales alienadas, sin provecho intrínseco para la persona, y la falsa conciencia, o creencia en ideologías que justifican el sistema social, ocultando los intereses reales de los grupos. Con respecto a la baja auto-estima si bien se ha confirmado que esta se asocia al malestar, se concibe más como un efecto que como una causa de malestar. Con respecto al extrañamiento de la actividad, los meta-análisis han confirmado que la satisfacción laboral, a su vez un predictor importante de la satisfacción con la vida, se asocia a la autonomía (grado de libertad e independencia), al control y participación laboral, a la retro-alimentación sobre lo efectivo de la actividad laboral, al significado o relevancia para otros del trabajo y la identificación clara de la actividad laboral (Argyle, 1987; Tet, Meyer y Roese, 1994). La insatisfacción laboral, que es una fuente importante de infelicidad, se basa en trabajos de baja autonomía y poco feedback, de poca importancia y falta de claridad. En otras palabras, en una actividad laboral que no tiene sentido, donde la persona no se ve implicada ni obtiene satisfacción.

b) la falta de sentido en la vida versus el significado: el desarrollo social produce situaciones de falta de sentido, momentos en que el sujeto siente que la existencia carece de significado. Creer que los hechos sociales son comprensibles, estructurados, explicables y predecibles son un aspecto central del significado. Creer que se tienen objetivos y propósitos claros en la vida social es otro aspecto central. Se ha confirmado que sucesos de cambio vital impredecibles e incontrolables producen malestar. Los estudios de Antonovsky han confirmado que personas que le encuentran un sentido claro a la vida resisten mejor el estrés, informan de menor malestar y problemas de salud (Seeman, 1991). Los sucesos estresantes negativos cuando son impredecibles impactan más fuertemente en el bienestar

c) la anomia o falta de normas versus la existencia de un orden normativo consensuado: la anomia sería el rechazo de la comunidad como fuente de normas. La desorganización social debido al desarrollo y cambio social provoca crisis de normas y aislamiento social, produciendo conductas de desviación social. En situaciones que el acceso a medios legítimos para alcanzar metas es limitado, se da un estado de anomia. La falta de confianza en las instituciones y en las relaciones con otros, la falta de respeto de las normas, conducen a una falta de consenso sobre las conductas sociales deseables y se facilita la conducta desviada. En cuanto confianza generalizada en otros y consenso sobre normas de intercambio y cooperación, el concepto de capital social es lo contrario de la anomia. Hay que decir que la falta de confianza en las instituciones es generalmente mayor y relativamente independiente de la confianza general en otros. La falta de confianza en la gente se asocia al malestar a nivel individual y colectivo (Inglehart et al, 2003).

d) la falta de poder versus el control del medio: en situaciones complejas y cambiantes el individuo percibe que carece de control sobre los sucesos sociales. En situaciones laborales alienantes, las personas tienen poco o ningún control sobre su trabajo. Las personas de mayor percepción de control interno del medio tienen más emociones positivas, reaccionan con menor ansiedad ante hechos estresantes, muestran menor reactividad fisiológica ante ellos y los afrontan de forma más adaptativa (Thompson, 2005).

e) la falta de integración o aislamiento social versus el apoyo social. La falta de integración social objetiva, así como subjetiva, se asocia al malestar. La soledad se asocia no tanto a la baja frecuencia objetiva de contacto, como a un contacto social subjetivamente insatisfactorio. La soledad por falta de relaciones sociales calidas, de intimidad, de cuidado y amor, se asocian a la soledad emocional. La soledad por falta de relaciones sociales de pertenencia o actividades e intereses compartidos laborales y de ocio, de afiliación, se asocia a la soledad social. Indicadores de soledad social se han asociado a la ansiedad y la depresión (Shaver y Brennan, 1991). El bajo apoyo social objetivo y subjetivo se asocian a mayor mortalidad y morbilidad, así como a peor recuperación de enfermedades. El déficit de apoyo, en particular subjetivo, se asocia a mayor reactividad al estrés, así como a formas de afrontamiento menos adaptativas de este (Stroebe & Stroebe, 1995).

f) el extrañamiento cultural versus la existencia de valores culturales compartidos. El rechazo por el individuo de los valores sociales dominantes se supone que es un factor de riesgo, aunque se trata más bien de una sensación de diferenciación con la cultura más que de desviación de normas. 

El auto-extrañamiento como faceta de la alienación y su relación con el bienestar psicosocial: baja auto-aceptación y aceptación personal, bajo crecimiento personal y actualización social.-

La concepción de bienestar psicológico de Ryff identifica seis facetas, que se acoplan con las cinco facetas del bienestar social de Keyes. Estas facetas son la versión positiva de las facetas de la alienación (Seeman, 1991). 

a) La dimensión de auto-extrañamiento personal en su aspecto de baja auto-estima y la de anomia o dudar que los otros sean de confianza son las facetas correspondientes de la alienación a la Auto-aceptación o actitud positiva hacia el yo (“me siento satisfecho conmigo  mismo”, cuyo correlato social es  la aceptación social o que la persona tiene una actitud positiva hacia los otros en general aunque a veces la conducta sea compleja o incomprensible (“creo que los otros son buena gente”). En la escala de Anomia de Srole esta creencia (invertida) está representada por la frase (No) Siempre puedo encontrar algo que haga que la vida vale la pena de ser vivida con respecto a la auto-aceptación y por y por A la mayoría de la gente no le preocupa realmente lo que les pasa a los que están a su alrededor para la aceptación social.

b) El auto-extrañamiento  en la actividad ( creer que el trabajo provee poca satisfacción intrínseca) o creencia que el sujeto no esta implicado en sus actividades (baja implicación en el trabajo), que le parece extraña al desarrollo de su potencial es el correlato de bajo Crecimiento o desarrollo personal (mi vida es un continuo proceso de cambio, aprendizaje y desarrollo) y de la actualización social o creer que el mundo social se desarrolla o puede desarrollarse para mejor ( Yo creo que el mundo se está transformando en un lugar mejor para todos). Su correlato en la alienación es En la escala de Anomia de Srole esta creencia  está representada por la frase A pesar de lo que algunos dicen, la vida es cada vez peor y de forma invertida por Teniendo en cuenta la situación actual, el futuro (No) es prometedor para los jóvenes.

La ausencia de sentido y la anomia en la alienación y su equivalente en el bienestar psicosocial: falta de propósito en la vida y baja contribución social.-

c) La ausencia de sentido o de propósito en la vida, ya que se percibe el mundo social como ambiguo e impredecible es el equivalente en la alienación del bajo Propósito en la vida o tener metas y sensación de una dirección en la vida y de la baja contribución social  o sentimiento de tener algo positivo que dar a la sociedad y que sus actividades son valoradas (Yo tengo algo de valor que aportar al mundo).  La falta de coherencia también se integra en esta faceta de la alienación, aunque este aspecto se solapa con la coherencia social antes descrita del bienestar. En la escala de Anomia de Srole esta creencia  está representada por la frase invertida Para una persona con salud (No) hay muchas cosas más importantes que el dinero y (No) es una buena cosa planear por adelantado el futuro. 

Otras dos dimensiones de la alienación relevantes para la ausencia de sentido son el extrañamiento cultural o sensación de distancia y de no compartir los valores culturales dominantes, así como la  anomia o ausencia de normas de conducta deseable aceptadas,  recogida esta última dimensión en la frase de Srole Para hacer dinero no hay medios buenos o malos, sólo modos fáciles o difíciles.

La falta de poder en la alienación y su equivalente en el bienestar psicosocial: bajo dominio del medio, baja autodeterminación y baja coherencia social

d) La impotencia o falta de poder  en su aspecto de baja expectativa de control de lo que ocurre, o bajo dominio del entorno inmediato así como el bajo control del mundo social son el equivalente en la alienación del bajo  Control o dominio del medio (Creo que soy bueno manejando las responsabilidades cotidianas) y de la baja coherencia social o creencia que el mundo es predecible,  inteligible y lógico, y por ende controlable, así como el preocuparse y estar interesado en la comunidad (Encuentro fácil predecir lo que va a ocurrir en la sociedad a corto plazo).  En la escala de Anomia de Srole esta creencia  está representada por la frase A la mayoría de los que mandan no les interesa en realidad los problemas del hombre de la calle. Una baja percepción de control del medio se socia a mayor reactividad ante el estrés, a mayor malestar y a formas de afrontamiento menos adaptativas

e) La impotencia o falta de poder  en su aspecto de dudas sobre la capacidad de auto-determinación  es el equivalente en la alienación de la baja autonomía o incapacidad de ser independiente, de regular la conducta por normas internas y ser capaz de resistir a la presión social. En la escala de Anomia de Srole esta creencia  está representada por la frase Por muchos esfuerzos que uno haga en esta vida casi nunca se consigue lo que se desea – que se solapa con la faceta de dominio y control.

El aislamiento social en la alienación y su equivalente en el bienestar psicosocial: bajas relaciones positivas con otros y baja integración social.

f) la falta de integración o el aislamiento social, similares al bajo apoyo social objetivo, así como al bajo apoyo social subjetivo, asociado a su vez a la soledad, son el equivalente en la alienación de las bajas Relaciones positivas con otros o la creencia que se tienen relaciones de confianza, calidas, de empatía y de intimidad con otros y de la baja integración social o sentirse parte de la comunidad, sentirse que se pertenece a ella, apoyado y que se comparten cosas en común con el colectivo (Mi comunidad es una fuente de confort). En la escala de Anomia de Srole esta creencia  está representada por la frase Hoy en día uno no sabe de quien fiarse.

El promedio en la escala de Srole es de 3 o 4 puntos (acuerdo con las frases afirmativas de alienación) tanto en EEUU como en nuestro contexto.

Fiabilidad. La correlación media interitem es de .30. El coeficiente de reproducibilidad de .90.

Validez convergente. Hay evidencia parcial que un indicador de alienación se asocia al malestar personal, a una baja percepción de control, a percepción de hechos vitales incontrolables e impredecibles,  y a menor apoyo social objetivo. En un meta-análisis en base a 4 estudios y más de mil sujetos de una muestra local, la escala de Srole de frustración anómica se asociaba a la depresión (r=.18) y a la ansiedad (r=.33). La anomia se asociaba negativamente a la escala de Paulhus et al de control interno personal (r=-.27) e interpersonal (r=-.30). La puntuación en la escala de anomia se asociaba a haber vivido hechos estresantes incontrolables (r=.25) e impredecibles (r=.23) el último año Se asociaba negativamente al apoyo social medido por la escala del Dpto. de Salud Mental de California (r=-.12 – Echebarría y Páez, 1989, pags.290-291). En síntesis, un indicador de anomia y alienación se asociaba al malestar psicológico, a la ocurrencia de hechos negativos impredecibles, que cuestionaban el sentido y la percepción de control, a puntuaciones de impotencia y baja integración social. 

En los ítems 1, 2, 4, 5 y 8, sume un punto por cada NO

En los ítems 3, 6, 7, 9 y 10 sume un punto por cada SÍ. 

Puntuaciones arriba de 5 indican alta anomia (lo contrario de Bienestar Social)

Seeman,M. (1991). Alienation and Anomie. En J.P.Robinson, P.R.Shaver & L.S. Wrightsman (Eds.). Measures of Personality and Social Psychological Attitudes.  Sand Diego. Academic Press.

Escala 15- Soledad emocional y Social de Wittenberg-

El bienestar subjetivo se compone de juicios sobre áreas de la vida, un sentimiento afectivo de felicidad y un nivel bajo de emociones negativas – aunque no la ausencia de síntomas. Un aspecto importante es la soledad o vivencia que uno tiene menos contactos y apoyo social de lo que desearía.

Escala ESLI de Wittenberg (1986) de Soledad Emocional y Social.-

Las preguntas 1, 2, 3, 6 y 7 de Wittenberg conforman la escala de soledad social.

La soledad social está definida en la primera pregunta de Russell et al. Esta se define a la ausencia de relaciones satisfactorias con conocidos y compañeros de actividades que satisfaga la necesidad de pertenencia a grupos y redes. Por ejemplo: una pareja de novios se puede desplazar a otra ciudad y no sufrir de soledad emocional, ya que se tienen el uno al otro, pero sufrir de soledad social por falta de contactos de vecindad, ocio y trabajo. 

Las preguntas 4, 5, 8, 9 y 10 forman la escala de soledad emocional.

La soledad emocional está definida en la segunda pregunta de Russell et al. Esta se refiere a la ausencia de relaciones de intimidad, ya sean de amor romántico, paternal o filial, o la ausencia de una persona cercana que sirva de apoyo afectivo. Responde a la necesidad de apego o de relaciones íntimas. Por ejemplo, una persona separada o viuda puede seguir teniendo una red de conocidos en el trabajo, barrio y para actividades de ocio, y sin embargo carecer de una relación con una persona especial o carecer de un objeto de apego intimo, como lo fueron la pareja que se fue o fallecida.

Invertir los ítems: 3, 5, 6, 7 y 9. Si tiene un uno es un cinco, si tiene dos es un cuatro, si tres igual a tres, cuatro igual a dos y cinco igual a uno.  
Puntuaciones arriba de 12 en Soledad Emocional o en Soledad Social de Wittenberg y de 5 en Russell et al. Implican experiencias intensas de soledad. .

Fiabilidad: Consistencia interna. El alfa para soledad emocional y social era de .78 y .76 respectivamente.

Validez convergente: La puntuación de soledad social correlacionaba .81 con la puntuación total de la escala de soledad de UCLA y la de soledad emocional.59. La soledad emocional se asociaba al estatus y experiencia de relaciones amorosas y la de soledad social a medidas de redes de amistad.

Shaver, P.R & Brennan, K.A (1991) Measures of depression and Loneliness. En J.P. Robinson, P.R. Shaver & L.S. Wrightsman (Eds.). Measures of Personality and Social Psychological Attitudes. San Diego, Ca.: Academic Press. 

Escala ESLI de Rusell, Cutrona, Rose 6 Yurko (1984).

Evalué cuan intensamente ha sentido cada tipo de soledad, usando la escala de nueve puntos.

1. Un tipo posible de soledad implica al no pertenecer a un grupo o a red de contactos sociales. Esta red puede ser un grupo de amigos que hacen actividades juntos, o pueden ser cualquier grupo que provoque un sentimiento de pertenencia basada en actividades, trabajo, intereses u otras actividades.

	Nunca sentida
	Muy intensamente sentida

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


 2. Un tipo posible de soledad es la falta de una relación intensa y relativamente durable con otra persona. Aunque esta relación es a menudo de tipo amoroso o romántica, puede ser cualquier tipo de relación personal que provoque sentimientos de afecto y seguridad.

	Nunca sentida
	Muy intensamente sentida

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


Escala 16- WVS preguntas de confianza institucional-

Esta es una versión de preguntas de confianza del WVS.  En base a la respuesta de una muestra representativa de nuestro contexto, puntuaciones superiores a 12 (M=11) indican alta confianza.

Puntuaciones superiores a 3 en cada ítem o de 10 en total alta confianza institucional.

Inglehart, R. et al (2004). Human Beliefs and Values. Mexico, SDF: Siglo XXI Eds.

Escala 17- Escala de valores PAQ de Schwartz (21 ítems)-
10 tipos motivacionales:

Súmese los ítems de cada escala para tener el total y opcionalmente divide por el número de ítems para obtener la media.. Por ejemplo, total de Universalismo es de 15 y Media 5,03. Con los totales es suficiente. 
Universalismo: (3 + 8 + 19) / 3

Benevolencia: (12 + 18) / 2.

Tradición: (9 + 20) / 2.

Conformidad: (7 + 16) / 2.

Seguridad: (5 + 14) / 2.

Poder: (2 + 17)/ 2

Logros: (4 + 13) / 2

Hedonismo: (21+ 10) /2

Estimulación: (6 + 15) / 2

Autodirección: (1 + 11) / 2

Universalismo: Puntuación superior a 15 (M=5,03) alto en Universalistas

Benevolencia: Puntuación superior a 10 (M=5,03) alto en Benevolencia y preocupación por los otros cercanos.

Tradición: puntuación superior a 7 (M=3,6) alto en tradición

Conformidad: puntuación superior a 8 (M= 3,7) alto en conformidad

Seguridad: puntuación superior a 9 (M= 4,5) alto en seguridad

· Si alto en tradición, conformidad y seguridad, se comparten altos valores colectivistas, de lealtad y adscripción grupal. 

Poder: puntuación superior a 6 (M=2,84) alto en poder

Logro: puntuación superior a 7 (M=3,38) alto en logro

· Si alto en poder y logro, se comparten fuertemente valores jerárquicos de búsqueda de status y de competencia.

Hedonismo: puntuación superior a 9 (M= 4,8) alto en hedonismo

Estimulación: puntuación superior a 10 (M= 4,8) alto en estimulación

Auto-dirección: puntuación superior a 10 (M= 4,9) alto en auto-dirección

· Si alto en hedonismo, estimulación y auto-dirección, se comparten fuertemente valores individualistas expresivos e instrumentales, de valoración de relaciones voluntarias con otros.

Fiabilidad

Alfa de Cronbach general: 0,76

Alfa de Benevolencia: 0,67

Alfa de Conformidad: 0,68

Alfa de Seguridad: 0,73

Alfa de Poder: 0,67
Páez, D y Zubieta, E (2004). Dimensiones Culturales Individualismo-Colectivismo como Síndromes Cultural. En Páez, D, Fernández, I; Ubillos, S y Zubieta, E (Coord), Psicología Social, Cultura y Educación. Pearson Prentice may. Madrid.

Escala 18- OHS Escala de Felicidad de Oxford de Argyle et al.-

Esta escala mide los aspectos motivacionales-conductuales (tendencia a socializar, capacidad de gozar de las gratificaciones), afectivas (buen estado de ánimo, calma), cognitivas (optimismo, visión positiva del yo y del futuro) y fisiológicas (capacidad para dormir bien, vitalidad, apetito normal). Esta escala es una inversión de los itemes de depresión de Beck, más itemes específicos a la felicidad.


Describiremos los contenidos de los itemes y su equivalente en la depresión. Las preguntas de la dimensión afectiva son la 1, 8, 19 (buen estado de ánimo versus mal estado de ánimo), 3 (satisfacción versus insatisfacción con el yo), 6 (aceptación versus odio del yo).


Las preguntas de la dimensión fisiológica son la 12 (sueño reparador versus trastornos de sueño), 13 (vigor versus cansancio) y 16(percepción de buena salud versus hipocondría). Estas preguntas no tienen equivalente en escalas de creencias sobre positivas sobre el yo y el mundo.


Las preguntas de la dimensión cognitiva son la 15 (activación versus embotamiento mental), 18 (sesgo positivo del recuerdo versus negativo), 20 (sentimientos de vivir de acuerdo a las expectativas o orgullo versus culpa), 24 (sentido y propósito en la vida), 26 (evaluación benevolente del mundo) y 2(optimismo versus pesimismo). Las dos primeras afirmaciones son específicas, mientras que las tres últimas son similares a una versión pasajera o de estado durante la última semana de las creencias de benevolencia y sentido del mundo a largo plazo.


Las preguntas de la dimensión motivacional conductual son la 5 (percepción de gratificación versus castigo), 27 (risa versus llanto) y la 29 (gratificación versus insatisfacción o incapacidad hedónica). Estas tres preguntas son específicas a la felicidad y constituyen la versión invertida de síntomas de la depresión. 

Las siguientes preguntas de la dimensión motivacional-conductual de la felicidad son versiones de estado o de vivencia en una coyuntura de creencias básicas sobre el carácter benevolente del mundo social y sobre una visión positiva y motivada del yo. 

Las correspondientes a la visión positiva del yo son las siguientes – las dos primeras son la inversión de síntomas depresivos: 10 (decisión versus indecisión), 11 (capacidad de acción) 4 (control de la vida), 7 (percepción de eficacia) y 21 (capacidad de gestión del tiempo.


Las correspondientes a una visión benevolente del mundo social y a relaciones positivas con otros son la 9 (interés en otros), la 17 (sentimientos calidos ante otros), 23 (recepción de simpatía) y 22 (gratificación de estar con otros). Además estas cuatro afirmaciones son la inversa del síntoma de aislamiento y pérdida de contacto social de la depresión.

La Fiabilidad. Consistencia interna

El alfa para las sub-escalas de 29 itemes oscilaba entre .84 y .64 respectivamente.

Validez convergente:

La puntuación del OHS correlacionaba .32 con la escala de afectividad positiva de Bradburn, .57 con una escala de satisfacción vital, -.52 con la escala de depresióbn BDI y -.32 con la escala de afectividad  negativa de Bradburn (Argyle & Martin, 1991).


La puntuación media en poblaciones de nuestro contexto es de 71 con la escala de 1 a 4 y de 41 con la escala de 0 a 3.

Argyle, M. & Martin,M. (1991). The psychological causes of happiness. In F. Strack, M. Argyle & N. Schwartz (Eds). Subjective Well-being. Oxford: Pergamon Press.
Puntuación directa A=1; b=2; c=3 y d=4. Sume todas las respuestas. Puntuación ponderada a=0: b=1; c=2 y d=3.
Respuestas directas superiores a 72 o superiores a 41 en ponderadas indican una gran felicidad

Es una versión invertida de la escala de depresión del BDI de Beck.

La escala de Janoff-Bulman de Creencias o Asunciones básicas sobre el yo y el mundo en comparación con el OHS.-

Esta escala mide las creencia básicas positivas subyacentes a al ajuste psicológico. Estas creencias implícitas experienciales son las de una visión positiva o del mundo como un lugar en el que ocurren más cosas buenas que malas, una visión positiva del mundo social que los otros son personas buenas y en las que se puede contar, una visión que el mundo tiene un sentido y propósito, que las cosas ocurren con un orden y coherencia, y que hay fines en la vida, que el mundo es predecible y controlable, y que las cosas no ocurren únicamente por azar. En particular, que las buenas acciones tienen consecuencias positivas, las malas lo contrario y que las personas reciben lo que se merecen. Finalmente se tiene una visión del yo como respetable, digno y que se puede valorar positivamente por sí mismo y los otros. La imagen de sí mismo también incorpora una visión de eficacia, control de si mismo y del entorno. Estas son creencias a largo plazo, se basan en la experiencia y emociones, no necesariamente son conscientes y verbalizables. Las personas pueden creer que hay mucha injusticia en el mundo y que hay muchos aspectos del mundo y de la sociedad que no se pueden controlar, y sin embargo, ante desgracias concretas (un accidente grave o una violación o agresión) reaccionan como si creyeran que le mundo es justo (que hizo o algo hizo para provocar esta desgracia, porque no tuvo más cuidado, etc.) y controlable (fue culpa mía haber actuado así o asá, no lo haré más y controlaré a futuro lo que ocurrirá).


Las creencias o presuposiciones implícitas en la benevolencia del mundo responden a la necesidad hedónica o de maximización del placer y minimización del dolor según Epstein. Se asocia a la ilusión de invulnerabilidad y al optimismo ilusorio.

Las creencias o presuposiciones implícitas en la benevolencia del mundo social responden a la necesidad relacional, de tener relaciones afectivas de apego o intimidad y de pertenencia o afiliación, según Epstein. Se asocia al sesgo de falso consenso o creencia que la mayoría comparte nuestras opiniones y creencias, así como al sesgo de falsa unicidad o sobre-estimación de rasgos positivos en nuestros grupos de pertenencia.

Las creencias del sentido y propósito del mundo, que el mundo es predecible y controlable, y que las cosas no ocurren únicamente por azar, responden a la necesidad de búsqueda de sentido y coherencia y de reducción de incertidumbre. Se asocia al sesgo de creencia en el mundo justo, así como a la ilusión de control. También a la tendencia general a mantener nuestras creencias a pesar de información contradictoria.

La visión digna y del yo capaz de control, responden a la necesidad de auto-estima, de creer en que la persona es aprobada socialmente y su capacidad reconocida. Se asocia al sesgo de enaltecimiento del yo, tanto de sobre-recuerdo de hechos positivos y de sobre-estimación de sus acciones y rasgos positivos, como al sesgo de explicación causal, es decir, a explicar los fracasos por causas externas inestables y los éxitos por causas internas estables.

Finalmente, la auto-determinación o visión del yo motivado y orientado autónomamente al futuro, se asocia a la necesidad de competencia o de efectividad. La necesidad de sentirse competente y autónomo o independiente se manifiesta en el interés y la curiosidad, en comportamientos que se llevan acabo por sí mismos, para explorar y superar desafíos, sin recompensas externas. Se asocia al optimismo y al sesgo de optimismo ilusorio. También se asocia al sesgo de unicidad – pensar que uno es mejor que la mayoría en habilidades y en atributos normativos o deseables. Igualmente se asocia a la antes mencionada ilusión de control o percepción que uno controla más de lo real hechos poco controlables, o que controla el medio más que el promedio de la gente.


La visión digna y eficaz del yo también se asocia a los motivos sociales más elaborados como los de poder (buscar impactar en los demás y obtener status, respeto) y de logro (hacer algo mejor o rendimiento instrumental mejor que los otros o que una norma de comparación).

La escala de Janoff-Bulman pide el acuerdo total (=1) al desacuerdo total (=6) con diferentes afirmaciones que reflejan creencias generales sobre el mundo, el sentido de este y el yo. La Dimensión de Benevolencia del Mundo de la escala de Janoof-Bulman se compone de una sub-escala (todas son de 4 ítems) de Benevolencia del Mundo “Ocurren muchas más cosas buenas que malas en el mundo” y “Si tú observas cuidadosamente el mundo verás que está lleno de bondad” y  la sub-escala de Benevolencia del mundo Social cuyos enunciados son “La gente no se preocupa de lo que le sucede a los demás” (ítems invertido) y “La gente es básicamente buena y agradable”. Las preguntas 14 y 26 del OHS son una versión coyuntural de las creencias en el mundo benevolente (mundo es un buen lugar y fuente de placer estético). Las preguntas 9, 17, 22 y 23 son una versión conductual de la percepción positiva de relaciones con otros benevolente.
Visión positiva del Yo , se compone de la sub-escala de Auto-estima con los enunciados “Tengo una baja opinión de mí mismo” (ítem invertido) y “Estoy muy satisfecho con lo buena persona que soy”, de la sub-escala de Auto-control “Casi siempre realizo un esfuerzo para prevenir las cosas malas que me puedan ocurrir” y “Generalmente trato de obtener lo mejor para mí” y de la sub-escala de Buena Suerte “En el fondo soy una persona con suerte” y “Soy más afortunado que el resto de la gente”. Las preguntas 3, 6, y 28 son una versión coyuntural de la aceptación y valoración positiva del yo. Las preguntas 10,11 y 21 son una versión coyuntural del auto-control. La pregunta 2 es una versión optimista del mundo que se asocia a una visión con buena suerte del yo. 

Dimensión de Sentido, predicción y control  se compone de la sub-escala de Mundo Justo cuyos ítems son “Generalmente la gente obtiene lo que se merece” y “La desgracia es menos probable entre la gente honrada”,y en la sub-escala de Azar con las afirmaciones “Los sucesos negativos se distribuyen al azar entre la gente” y “La vida está llena de demasiado llena de incertidumbres debido al azar “(ambos ítems invertidos) y la sub-escala de Control cuyos enunciados son “La desgracia entre la gente son causadas por sus propios errores” y “A través de nuestras acciones podemos prevenir las cosas malas que nos pueden suceder”. No hay preguntas equivalente al mundo justo y a la buena suerte, aunque si hay una serie de preguntas que son la versión coyuntural del sentido (24), propósito (25) y control (4).

Para diagnóstico:

1- Haga medias de todas las personas que ha encuestado sobre las diferentes escalas de forma anónima (4 por persona, un grupo de 4=16).

2- Evalúe la Satisfacción Vital y Felicidad, Clima socio emocional positivo y negativo, percepción y vivencia de estrés, Bienestar Social y Psicológico (esta el grupo por encima de la media, en ella o por debajo; porcentaje de personas por debajo media del total). La satisfacción y felicidad alta se asocian a alto bienestar psicológico y social, alto clima emocional positivo y bajo estrés.
3- Evalúe la Anomia, Soledad emocional y social (esta el grupo por debajo de la media, en ella o por encima; porcentaje de personas por encima de la media del total). La felicidad y el bienestar se asocian a baja anomia, baja soledad y bajo clima emocional negativo.
4- Es la cultura benevolente y universalista, colectivista, individualista y jerárquica (esta el grupo por encima de la media, en ella o por debajo; porcentaje de personas por debajo de la media total). La alta Benevolencia, baja jerarquía, alto individualismo instrumental (auto-dirección) y en parte colectivismo (tradición, conformismo) se asocian a bienestar psicológico y social. 
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· En dimensiones o facetas positivas hay que poner el porcentaje que está por debajo de la media – es decir que informa de un bienestar psicosocial bajo.


· En dimensiones negativas hay que poner el porcentaje de personas por encima de la media – es decir que informan de bajo bienestar(indicadas con un asterisco) y que son


· Clima emocional Negativo en el CD-24 y CP de Paez, Ruiz et al


· Estrés y Problemas Sociales


· Anomia de Srole y Soledad Emocional y Social


· En las dimensiones positivas estar en la media es neutro o =, estar por debajo es una debilidad o – y estar por encima es una fortaleza o +


· En las negativas  estar en la media es neutro o =, estar por debajo es una fortaleza o + y estar por encima es una debilidad o -



