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Grupo de debate de la UPV-EHU
Un grupo de alumnos y alumnas de la UPV-EHU está desarrollando una interesante dinámica con la que está colaborando el Departamento de Ciencia Política y de la Administración, y que ponemos en vuestro conocimiento para animaros a participar.

Se trata de un grupo de debate autónomo, organizado por el propio alumnado, y centrado, en consecuencia, en sus intereses. 

Presentación del grupo de debate

El Grupo de Debate de la UPV/EHU trabaja con el fin de extender la herramienta del debate entre los alumnos y alumnas de la universidad. Las habilidades comunicativas, argumentativas y de transmisión de ideas se desarrollan mediante la práctica.

El Grupo de Debate te ofrece una formación en debate y oratoria amplia, la organización de dinámicas de debate en las que participar como debatiente o asistente y, en su caso, la participación en actividades y competiciones a nivel nacional.

Metodología
El Debate Universitario nace en el mundo anglosajón rescatando las ideas griegas que luego serían reflejadas en la filosofía Hegeliana a través de la tríada dialéctica: TESIS, ANTÍTESIS y SÍNTESIS. De este modo, las dinámicas de debate tratan de enfrentar a dos equipos en una competición de la palabra en la que se presentan dos visiones antagónicas e irreconciliables ante una cuestión planteada. Esta cuestión deberá ser planteada en forma de pregunta que pueda ser respondida mediante una afirmación y una negación (también serviría el esquema parlamentario clásico: propuesta--->oposición). Ejemplo:


¿Es el actual sistema sanitario español universal y de calidad?


¿Es la teoría de la Selección Natural de Darwin aplicable a la sociedad?


¿Existen diferencias biológicas determinantes entre hombres y mujeres?


¿Es el actual ritmo de desarrollo humano sostenible a largo plazo?


¿Existen mecanismos de regeneración democrática realistas?

Los participantes deberán preparar argumentos favorables o contrarios a estas afirmaciones y sólo en el último momento conocerán la posición que deben defender
Habilidades
Además de las competencias académicas o relacionadas con las materias, el alumnado debe adquirir una serie de habilidades que son imprescindibles para el desarrollo profesional. Entre otras, la metodología del Debate Universitario garantiza que se trabajen aspectos como:
-Técnicas de comunicación eficaz. Los profesionales del siglo XXI deben demostrar habilidades comunicativas; han de ser capaces de realizar presentaciones, de promocionar productos e ideas, de innovar y de crear valor añadido en sus trabajos mediante el uso de la comunicación. Asimismo, el trabajo cooperativo en equipo cobra especial importancia, imponiéndose al esquema clásico de trabajo individual en el puesto de trabajo.
-Rapidez intelectual. El mundo laboral actual pide también a sus nuevas incorporaciones una creciente capacidad de adaptación. A la postre esto significa que los nuevos empleos exigen saber aprender y desaprender para comenzar de nuevo. Los plazos y los proyectos se suceden cada vez con mayor rapidez y la presión hacia los trabajadores y las trabajadoras crece en intensidad. Las ideas defendidas en un momento dado dan paso a otras en cuestión de horas.

-Argumentación y persuasión. Con el aumento de la complejidad técnica y procedimental, la sociedad requiere de una mejora en la capacidad de mejora en la exposición de las ideas. El exceso de información disponible (en el mundo actual de las TIC) crea una situación de saturación de información recibida. En consecuencia, las ideas que se desean destacar necesitan demostrar una justificación de nivel superior.

Contacto e información


Animamos a todos/as aquellos que deseen participar a que se pongan en contacto con los y las dinamizadoras del grupo de debate (clubdedebate@ehu.es). Tener en cuenta que la participación en esta dinámica requiere un compromiso por parte del alumnado ya que los grupos de debate son de tamaño reducido
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