“Se non è vero, ...” 
Post-verdad, hechos alternativos y SPAM informativo
Jornada de ehuGune y la cátedra de cultura científica, UPV/EHU

Bizkaia Aretoa, martes 13 de junio de 2017, de 09:15 a 14:15
Después de muchos debates y pesquisas la palabra del año 2016 de Oxford Dictionaries es post-truth – un adjetivo definido como ‘relativo a, o indicativo de, circunstancias en que los hechos objetivos tienen menos influencia a la hora de conformar la opinión pública que las apelaciones a la emoción y a las creencias personales'. También la Sociedad para la lengua alemana, Gesselschaft für die deutsche Sprache, ha seleccionado post-faktisch como palabra del año 2016.
“Podemos creer que conducir un coche cargados de alcohol acarrea peligro e, igualmente, a lo mejor creemos que ponerse al volante un martes y trece entraña una buena dosis de riesgo. ¿qué diferencia media entre ambas creencias? Que la primera es justificable estadísticamente, en tanto que la segunda no se sustenta en los datos de la experiencia. La justificabilidad opera, pues, como criterio discriminador entre las creencias racionales y las que no lo son” (Igartua, 1998: 251)
Nos reunimos precisamente un martes y trece de junio para abordar la importante cuestión de la post-verdad desde distintas disciplinas y áreas del saber. Nuestra intención es explorar los grandes rasgos, las ramificaciones y las estrategias de la postverdad, sin cosificarla pero intentando desenmascararla. La universidad debe ayudar a la sociedad a ponerse en guardia frente a sus riesgos y saber reaccionar desde la razón tanto teórica como práctica. La post-verdad, los hechos alternativos, las narraciones basadas en supuestos fácticos no contrastados, los prejuicios, las supersticiones, la charlatanería, la seudociencia, los bulos o hoax, el spam informativo son estrategias discursivas, expresiones tuneadas y versionadas de la falsedad, de la mentira, son la negación del proyecto universitario. La universidad aspira al conocimiento intersubjetivo, compartido y contrastado sobre la base de parámetros de justificabilidad relacionados con la racionalidad, con el método científico, lógico o estadístico y con convenciones epistemológicas hasta ahora aceptadas en los cánones del saber universitario: las pruebas empíricas, el falsacionismo, la crítica por los pares, los programas científicos de investigación, el rigor. 

La falsedad no vale. La Universidad reposa sobre esos cánones universalmente aceptados como parte de un paradigma donde no todo vale. Sobre su base distinguimos entre astronomía y astrología, entre medicina y magia, entre ciencia y superstición, entre historia y leyenda, entre razón y mito, entre pruebas y ordalías, entre dogma y crítica. Así nace la filosofía, haciéndose preguntas sobre el mito y sobre el dogma, cuestionándolo todo, incluso la “verdad”, relativizándola. Como ya lo hiciera el sofismo, el relativismo incorporó un aire fresco y una necesidad de sacudir los fundamentos débiles del conocimiento en situaciones límite, la teoría de la relatividad lo completó con un cierto perspectivismo que vale en escenarios nucleares o cósmicos, y el no-cognoscitivismo ético nos dejó sin los fundamentos últimos, o primeros, de la razón práctica. Algunas versiones de relativismo cultural, sana reacción ante el etnocentrismo, nos han llevado a una extraña forma de tolerancia multicultural hacia grupos que practican la intolerancia con sus miembros. Filosofía, antropología, en general las ciencias hermenéuticas - sociales y humanas - han logrado rechazar los presupuestos fácticos o prejuicios no contrastados e incorporar al relativismo, sometiéndolo al análisis crítico. La historia siempre ha sido campo de batalla entre relatos, pero la historiografía al menos nos ha hecho conscientes de los usos interesados y de la necesidad de contrastar hechos históricos. Los negacionismos históricos comparten estrategias, tergiversan, minimizan, proponen hechos alternativos no contrastados, relatos sin pruebas.

En otros ámbitos de las ciencias las técnicas de la retórica y de la publicidad se han aplicado con éxito a la economía y a la política como desde hacía tiempo se hacía en la diplomacia y en los servicios de inteligencia, un verdadero arte de la post-verdad. En Euskadi ya estábamos acostumbrados a versiones que pretendían emparejar todo lo abertzale y euskalzale con lo terrorista, pero muchos se han asombrado con los prejuicios, estereotipos y spam político tweeteado de las campañas Brexit, Trump o las presidenciales francesas. Las formas en que se vendió la nueva ingeniería financiera de los derivados antes de la crisis, los informes de las agencias de notación o el modo en que se nos pretende hacer creer que no hay alternativa posible a la austeridad nos recuerdan igualmente a la post-verdad. Los mitos sobre los abusos regulatorios cometidos por la Unión Europea forman parte del imaginario propagandístico de los partidarios del Brexit, igual que el negacionismo climático, los prejuicios lanzados sobre personas inmigrantes o refugiadas, forman parte de los nuevos discursos populistas. Todo crea un clima político donde el contraste de las afirmaciones con la realidad pasa a segundo plano frente a la interpelación a las emociones o a lo tribal. No importa que se terminen descubriendo las mentiras sobre las que se construyen los relatos, pues las emociones ya se han movilizado, los fantasmas se han liberado de los hechos y los relatos mantienen su coherencia narrativa. La teoría del derecho (evidence) aborda estas cuestiones desde hace varias décadas con buenos resultados. En las redes sociales todas estas tendencias se acentúan exponencialmente, apenas hay filtros.

Sobre todas estas cuestiones queremos comenzar una reflexión compartida entre distintas disciplinas desde la Universidad. No están todas las disciplinas relevantes pero las que están no dejan de serlo. Consideramos que es responsabilidad social de la UPV/EHU desvelar y desenmascarar la post-verdad que desdeña el conocimiento científico y la aproximación a la realidad desde métodos verificables y compartidos entre personas que contrastan sus pruebas e investigaciones sobre la base de la crítica. Para ello nos reunimos en el Bizkaia Aretoa de la UPV/EHU, el 13 de junio en una primera reunión interdisciplinar exploratoria que inaugurará la rectora de la UPV/EHU Nekane Balluerka.

El acto será público abierto a todas las personas interesadas y pretende entablar un diálogo con la sociedad civil y los medios de comunicación que comparten con la universidad una responsabilidad en la alerta frente a los riesgos y manipulaciones de la post-verdad.

-----------------

Unibertsitari izaerak kritiko eta eszeptiko izatera behartu eta baldintzatzen gaitu: gertakariak, egitateak, hipotesiak kontrastatzera eta hauen baieztatze edo faltsutze eza, alegia zientziaren metodoak erabiltzera. Errealitate sozialean hau ez da gertatzen natur zientzietan edo zientzia zehatzetan bezala, jendarteko errealitatea ezinbestez sinbolikoa, interpretatiboa, bir-eraikia, erreflexiboa eta hermeneutikoa delako. Gertakariekin hasi behar da, eta hauen kontrastatzeaz bertsio egokiak eta koerenteak hautatuz eta frogatuta ez dauden egitateaz osatzen diren bertsioak baztertuz. Bertsio horiekin errelatoak, narrazioak sortzen dira, batzuk egiaztagarriak, besteak egi-ostekoak non egitate batzuk estaltzen diren eta beste batzuk bakarrik partzialki aintzakotzen diren, edo egitate batzuk itxuraldatzen eta testuingurutik ateratzen diren.

Askotan datuak, egitateak, gertakariak, gertakizunak behartu egiten dira errelatoen barneko koerentzian sartzeko, bestetan estalita geratzen dira narratiba nagusiagoak gailentzen zaizkielako. Egi-osteko testuinguruetan iritzi publikoaren eraikuntzan faktuek, egitateek edo gertakari objektiboek eragin txikiagoa daukate sentimenduek, uste pertsonalek, grinek edo sentimenduek baino. Alegia, egi-osteko munduetan iritziak sortzerakoan interpretazioak eta narratibak gertakarien gainean nagusitzen dira.

Honetaz guztiaz aritzeko UPV/EHUk – ehuGunek kultura zientifikoko katedrarekin batera - jardunaldi berezi bat antolatu du ekainaren 13ko goizerako. Bertan jakintza arlo desberdinetako akademikoak, bakoitza bere arlotik, egi-ostearen arriskuaz eta estrategia estaliaz arituko dira. Ekitaldia Balluerka Errektorearen eta Joseba Agirreazkuenaga historilariaren mintzaldiekin hasiko da, eta hiru mahai inguruetan hamabi ekarpen egingo dira: biologia, metodologia, filosofia, historia, zientzia-politikoa, diplomazia, antropologia, zuzenbidearen teoria, soziologia, sare sozialen teoria, kazetaritza zientzia, publizismoa. Gazteleraz izango dira eta sarrera librea da.
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“Se non è vero, ...” 
Post-verdad, hechos alternativos y SPAM informativo
EhuGune eta Kultura Zientifiko Katedraren Jardunaldi berezia

Martes, 13 de junio de 2017, sala Baroja, Bizkaia Aretoa

Programa-Egitarau

09:15 – 09:45
Irekiera-Apertura: 09:15 – 09:30 Nekane Balluerka UPV/EHUko errektorea

09:30 – 09:45
“Historian barrena:  Pirrón ( Elis III A.C.), things and speech (Hobbes,s. XVII) y  la skepsis en la era digital” Joseba Agirreazkuenaga irak.
09:45 – 11:00
Fundamentos




1.go mahai ingurua – 1ª mesa redonda 

- “Cada ideología generó sus hechos alternativos”, Juan Ignacio Perez Iglesias (Cátedra de Cultura Científica)

- “Contra quien estamos perdiendo la guerra”, César Tomé López (Cátedra de Cultura Científica)

- “Dando sentido a la apariencia”, Helena Matute (U Deusto)

- “Las falsedades de la postverdad”, Javier Echeverria (Jakiunde)

10:45- 11:00 debate

(modera Xabier Aierdi, ehuGune)

11:00 – 11:15 Kafea
11:15 – 12:30 
Post-verdad y corrección política


2. mahai ingurua – 2ª mesa redonda 

- “Las verdades de la post-política”, Pedro Ibarra,

- “Nacionalismo y post-verdad en la era de Internet”, Daniele Conversi (ikerbasque, UPV/EHU)

-“Las redes sociales reafirman tus creencias, incluso las erróneas”, Uxune Martinez (Euskampus)

- “pre- y post-verdad”, Xabier Aierdi

- 12:15 – 12:30 debate

(modera Joxerramon Bengoetxea, ehuGune)

12:30 – 13:45
 Hechos y Relatos




3. mahai ingurua – 3ª mesa redonda 

- "La verosimilitud: un insidioso disfraz de la postverdad", Juan Igartua,

- "Hechos, relatos múltiples y reconceptualizaciones", Mari Luz Esteban

- “Relaciones Internacionales/Relaciones Intertextuales”, Noe Cornago 

“Post-verdad: una nueva etapa para las Relaciones Públicas”, Esti Leon (Innobasque)

- 13:30 – 13:45 debate
13:45 – 14:15 Eztabaida orokorra 




Debate y propuestas a futuro

(modera Luis Mendizabal, colaborador de ehuGune)
