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UPV/EHUko II. Doktorego Jardunaldietarako abstracten txantiloia (Times New Roman 16, beltza, erdiratua) 

Doktoregaiaren izena 1. abizena 2. abizena (Times New Roman 12, beltza, erdiratua)
Doktorego programa [Doktorego Programaren izena] UPV/EHU (Times New Roman 11, erdiratua)
Helbide elektronikoa: doktoregaia@email.com (Times New Roman 11, normala, erdiratua)

Laburpena ingelesez, gaztelaniaz edo euskaraz idatz daiteke. Laburpenak egile bakarra izango du, doktoregaia. Edukiak lotura zuzena izango du doktorego tesiarekin. Laburpenak, gehienez ere A4 formatuko orri bateko luzera izango du, irudiak eta erreferentziak barne. Nahitaez jarraitu behar zaio txantiloi honetako formatuari. Hala ez bada, lana bazter liteke. Laburpenak UPV/EHU EHUko II. Doktorego Jardunaldien webgunearen bidez bidali beharko dira (“izen ematea” esteka), Microsoft Office Word (*.doc, *.docx) formatuan. Tesiaren zuzendariak onartu beharko du laburpena. Zuzendari bat baino gehiago dituen tesia izanez gero, Doktorego Programaren parte den tesiaren zuzendariaren oniritzia izango du, gutxienez.

Laburpenak bidaltzeko azken eguna 2019ko maiatzaren 26a izango da.

Onartzen diren laburpenak abstracten liburuan argitaratuko dira. Liburu hori EHUko II. Doktorego Jardunaldien webgunean egongo da eskuragarri, jardunaldiak amaitu ondoren. 

Laburpenaren formatuari buruzko jarraibideak

· Marjinak: Goian eta behean: 2.5 cm; ezkerrean eta eskuinean: 1,5 cm. 
· Paragrafoa: lerroarte sinplea. 
· Letra mota: Times New Roman. Izenburua: 16 pt; beltza, erdiratua. Egilea: 12 pt, beltza, erdiratua. Afiliazioa: 11 pt; erdiratua. Helbide elektronikoa: 11 pt, erdiratua. Testu nagusia: 12 pt, justifikatua. 
· Irudiak: laburpenak irudi bat izan dezake, gehienez ere. Irudia erdian egon beharko da, eta irudi-ohar bat izan beharko du, estilo honekin: 1. irudia. Deskribapena (11 pt, erdiratua).
· Esker onak: Times New Roman, 12 pt, letra etzana. Testu nagusiaren ondoren eta erreferentzien aurretik (lerro zuriak utzi beharko dira, banatzeko).
· Aipuak: Times New Roman, 12 pt. (Millon et al., 2000), (Kamal y Best, 2004), (Zhang et al., 2006). Erreferentzien atalean, aipuak alfabetikoki adieraziko dira, Chicago Author-date estiloan.
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